

zedett szavak
k. — Üzleti
arifa. — Fel-
sággal szolgál-
déseket este
kiadóhivatal.

elvert
keresek meg-
adóban. 1836

tás

et
napban 24 órát
k felöltötteknek
nő. Egy félév
ud. Széchenyi
105

német
ban adok. Cím

tás

ón
fűzői étterem-
yány u. 1. sz.
k. 1824

féle

TÖLÉS
kifogástalanul.
szám alatt.
3015

fejelés,
t készítek. —
3294

üvarrást
ok. József kir.
eresztépület.
2945

yöket,
eribbttől a leg-
n készit „Vé-
izlet Csapó u.
szemben. 3107

airtást
kások vizsgálá-
válalom. Po-
s patkányszer
h ucca 47. sz.

kedők
egy S. M. mo-
yka ap cseré-
ogramú ka ap-
lető Kohnék,
3390

nélkül
zetésre rendel-
masztot, férfi,
selymet, pap-
stb. József kir.
eresztépület.
3379

ulni
különbség nél-
ven éven feüli
akinek bármí-
ü üzlete van.
pengővel, va-
segítségemmel
járulnék. Csak
című levelekre
lehet „Nem nő-
kérek kiadó-
742

rt és kiadásért
Levente.

a Debreceni
vállalat.
agy Károly és
gépén. Debre-
). szék.

Debreceni független Ujság

politikai napilap

Az élharcosokkal leszámolást követeli az egységspárt

Berky Gyula harca a kormány s a Független kisgazdapárt hitlerista lapjával

Budapest, február 12. A politikai világ feszült érdeklődéssel várja Gömbös Gyula miniszterelnök csütörtöki rádióbeszédét, amely első alkalom lesz a miniszterelnök és gróf Bethlen István közötti megegyezés részleteinek a nyilvánosságra hozására. A felszín várakozása alatt azonban már folynak az előkészületek a személyi változások keresztmetszélére. Az egységspárt képviselői — akik fejenként 200 pengős évi tagdíjjal 30,000 pengőt adnak szervezkedésre — tiltakoznak az ellen, hogy

az ő mandátumuk megfűrésására használják fel az élharcosok az általuk befizetett pénzt s nem akarják, hogy a pártszervezés irányítása 3-4 ember kezében legyen.

Tisztázni akarják azt is, hogy a Független Kisgazdapárt hitlerista napilapja, az Uj Magyarország, kap-e, vagy kap-e állami támogatást

s az eredménytől teszik függővé, hogy a lap képviselő főszereplője ellen megteszik-e az összeférhetlenségi bejelentést. Berky Gyulát igen erősen támadta a kormány reggeli lapja amiatt a nyilatkozata miatt, melyet a Debreceni Független Ujság is közölt s nagyon jellemző a kormánypárt hangulatára az a nyilatkozat, amellyel Berky Gyula ma erre a támadásra válaszol:

— A pártban a fegyelemnek, az önmegtartóztatásnak én adtam a legtöbb jeleit. Tizennégy esztendő óta, valahányszor a párt összhangját meg akarták zavarni, mint például 1924-ben a fajvédők kilépése alkalmával és most legutóbb a független kisgazdapárttal háromnegyed évig folytatott szerelmi viszony révén, mindig a párt összhangjának és a párt együttműködésének voltam szószólója. Nagyon sokszor a parlamentben, amikor Antal István sajtófőnök legújabb barátai a 95 pontot álmoskönyvnek nevezték, szintén én oltalmaztam meg a kormánypártot és a kormányt a rá szórt politikai invectiváktól.

Senkitől sem fogok engedélyt kérni arra, hogy tárgyi keretben véleményem mondjak,

mert ez képviselői jogom és kötelességem. Hogy ezt éppen nem az egyik kormánypárti hivatalosban tettem, ez is az én magánügyem. De különben is ez a hivatalos mindig irtózik attól, valamint sugalmazója is, hogy nyíltan, becsületesen és őszintén nyilatkozzék. Azok közé a képviselők közé tartozom, akik sem a kormányt, sem másokat hízélgéssel nem szokták megbántani. Nyilatkozatomban nincsenek követelések, egyszerűen konstatáltam, hogy a párt egyetemének az a kívánsága — ami a január 29-iki értekezleten is felmerült —, hogy a parlament

és a párt alkotmányos életének folyamatossága, a jogos és szükséges belső kritika, továbbá

a független kisgazdapárttól való teljes megszabadulás,

a komoly reformpolitikának minél előbb a párt elé való állítása és a régi Nagy-Atádi-féle kisgazdacsoport működésének a biztosítása: országos és pártérdek. A Budapesti Hírlap sugalmazója mást sem

Elgázolt egy állatorvosjelöltet és továbbrobogott az autó a Hatvan uccán

Kedden este 10 órakor súlyos autógázolás történt a Hatvan ucca 2. számú ház előtt. A járda túlsó oldalára akart átmenni Takács Ferenc 30 éves szigorló állatorvos, amikor

teljes sebességgel robogott az útesten egy autó és Takács Ferencet elütötte.

A szerencsétlen fiatalember vérző testtel, eszméletlenül maradt a földön, az autó pedig még fokozva is a sebességet,

anélkül, hogy a számát, vagy tu-

lajdonosának a nevét sikerült volna megállapítani, elrobogott.

A már elneptelenedett uccán egy járókelő szaladt rendőrért és nyomban telefonáltak a mentőkért is, akik Takács Ferencet első segélyben részesítették, majd kiszállították a sebészeti klinikára.

A mentőorvos megállapítása szerint Takács Ferenc igen súlyos sérüléseket szenvedett.

Agyrázkódás, három bordatörés, hátercinccsigolyatörés és májburokrepedés az első vizsgálat eredménye, de egészen

biztosat csak a klinikai röntgenvizsgálat fog megállapítani.

A szerencsétlen állatorvosjelölt Hajdúnánáson lakik és onnan jött be Debrecenbe dolgoznak elintézése végett. Kedden éjszaka beszéltünk a sebészeti klinikával s azt a felvilágosítást adták, hogy

Takács Ferenc eszméletre tért és az eddigiek szerint állapotát nem tartják életveszélyesnek.

A gázoló autót, amelynek száma egyesek szerint 427. volt, a rendőrség erőiesen nyomozza.

Háromszáz cigányzenész család kéri inségmunkára felvételét a várostól

A zenerendelet megölte Debrecen éjszakai életét és nyomorral fenyeget egész sereg existenciát — A belügyminisztérium elutasította a vendéglősöknek rendelet visszavonását kérő memorandumát

A kávéházak, vendéglők és korcsmák zenélségi szabadságának korlátozása sokkal nagyobb kárt okozott az amúgy is nyomorgó szakmának, mint ahogy pesszimista számítás szerint várni lehetett. A rendelet életbelépése szinte elvágta az éjszakai forgalmat, amelyhez pedig számos szegény ember mindennapi kenyerének lehetőségé

lüződik.

A rendeletet már ismertette a Független Ujság. Éjjel 1 órától el kell hallgatni a zenének és a korlátozott záróra hosszabbítás is csak azt jelenti, hogy kisebb vendéglők 3, kávéházak és nagyvendéglők 4 óráig zenélhetnek. Nyitva tarthatnak azonban 4 illetve 5 óráig.

Mit jelent a rendelet a vendéglős szakmáknak?

Alig néhány hete jelent meg a rendelet és a vendéglősök, kávéosok és korcsmárosok tele vannak panasszal. A vendéglőkben az utolsó óra volt mindig a lehangulatósabb és ez ielen-tett valami kis hasznát a vendéglősöknek. pincérnek és cigánynak. Ezt az órát vette most el a zenerendelet.

A zene elhallgatása egyben a vendéglő elneptelenedését jelenti. Zene nélkül olyan a vendéglő, mint egy temető, ez nem fér össze a magyar ember hangulatával, legfeljebb a cseh képes egy korsó sör mellett szótlanul szomorkodni.

A vendégnek jó kedve van, könyö-

rög egy nótáért, de a cigány fájó szívvel engedni súlyba hegedűjét, a törvény ellen — ami pedig nem is törvény, csak rendelet — nem tehet semmit. Mert jön a rendőr és a büntetés következményei súlyosabb, mint a haszon.

Több vendéglőssel beszéltünk, valamennyi könyvekkel igazolta, hogy milyen óriási kárt okozott a zenerendelet az előző bevételekhez mérten.

A kisvendéglő, amely eddig záróra hosszabbítás alkalmával 5 óráig tartott nyitva és ugyanennyi ideig játszhatott benne a cigány is, most csak 4 óráig hosszabbíthat és a cigánynak csak 3 óráig szabad muzsikálni. Annyit ér ez, mint a döglött lónak az abrak.

Még okosabb lett volna a zárórák korlátozni a zenetilalom időpontjait. A vendéglős a zene elhallgatása után

a villany és a lítés árát sem keresi meg.

A záróhosszabbítások száma is erősen csökkent a rendelet életbelépése óta. Azelőtt szombaton este a legkisebb helyiség is hosszabbított zárórát, ma már legfeljebb a hónap elején kockáztatják meg a befektetést.

Mi tehát a következmény? A jóléti intézmények, amelyeknek javára szolgál a záróhosszabbítás díja, elesnek a régi bevételektől, illetve nagyobb teher zúdul az állam nyakába. Ugyanakkor kevesebb az italfogyasztás, csökken az állam adóbevétele. Közben tönkremegy a vendéglős, korcsmáros, kávéháztulajdonos, pincér és zenész, miáltal nő a nyomor.

A cigányzenészek koldulni mehetnek

A legsúlyosabban érinti a zenetiltalom az amúgy is nyomorral küzdő cigányzenészeket. A rossz gazdasági helyzet már megélezte a kereseti lehetőségeiket, a korlátozó rendelet csak kiegészítő jelentést számukra.

A rendelet alkotójának látni kellene, hogy mit vett el a szegény zenészek szájából. Éjfél után jön a jó vendég, mulatna szívesen, odaadná pengőjét a zenészeknek, de ott áll köztük a rendelet, amely megakadályozza.

Még a hivendéglők is adtak fixet a zenészeknek, ma már kénytelenek megvonni, mert nem fizetődik ki. A cigány nem szólhat egy szót sem, hiszen látja saját szemével, hogy a vendéglős is kényszerhelyzetben van.

Fix nélkül is játszik azonban, megpróbálja a lehetetlent. Mikor éjfélkor az osztozkodásra került a sor, a banda tagjainak jut fejenként vagy 10—20 fillér.

Tél van, a rajkók nemcsak éhesek, hanem fáznak is. Egy mázsa fa 4 pengő, egy kiló kenyér 32 fillér. Szegény cigány mit vegyeh a pár fillérből? A rajkó nem lakik jól a rendelettel.

A cigányok sirnak, igazi könnyek polyognak szemükből, mikor az éhező, jázódó gyerekekről beszélnek. Ott ülnek szomorúan a vendéglő sarkában, mellettük hever a hegedű és — amint a nőta mondja — nem akar szólni. Pedig szólna az szívesen, hűséges barát, de elvágta a torkát. Kórusban siránkoznak:

— Tessék megnézni a tányért, 60 fillért kerestünk egész este. A jó vendégek ilyenkor jönnek, most már pengők is hullanak és nekünk összetett kézzel kell ülni. Nem merünk hazamenni, szégyeljük magunkat az aszsony és a gyerekek előtt. Mit akarunk tőlünk, lopni menjünk? Nem röhögjük az éhező családot. Már mindenünket eladogattuk, ami volt, az utolsó párnánk is veszályban forog. Nehéz ezt végighaladni annak, kinek emberi szíve van.

Egy élelmes primás, aki túltesz a rendeleten

Egy főúcai vendéglőben történt meg a héten. A vendégnek jókedve volt, de az óramutató túlhaladta a végzetes egyes számot és véget kellett vetni a zenének. A vendég könyörgött még egy nótáért, mire a primásnak ragyogó ötlete támadt. Kívette zsebéből szájmuzsikáját és ezzel kísért a vendég nótáját. A helyzet meg volt mentve.

Igen ám, de bejött a rendőr és zeneszót hallván, figyelmeztette a primást a rendeletre.

— Ez nem hangszer, nem zene — magyarázta a primás. — Ez csak gyerekháték, a kislámé, erre nem érvel a rendelet.

Elutasították a vendéglősök memorandumát

A rendelet visszavonása, illetve enyhítése érdekében a debreceni vendéglősök memorandumot terjesztettek fel a belügyminiszterhez. Az akciót az ipartestület, iparkamara és a város is támogatták, remény volt tehát arra, hogy eredménnyel jár.

Az elmúlt héten azonban megérkezett az elutasító válasz a belügyminisztériumból. Aminthogy nem tudják, mi volt az indoka a rendelet szükségességének, úgy most nem lehet tudni, miért kellett a mindenki által támogatott kérvényt elutasítani.

2300 cigányzenész család a várostól kér segítséget

A vendéglősökhöz hasonlóan a cigányzenészek is küldöttségileg jártak a városháza és szintén memorandumban kérték a zenerendelet enyhítését. A memorandumra még nem érkezett válasz, de a vendéglősök eredménytelen akciója után nem is várnak töle kedvező változást. A cigányzenészek máris elhatározták, hogy kérik a konyhák felvételüket az inségesek sorába. Úgy gondolják, ha elvették tőlük a kereseti

lehetőséget, a családjuk szájából a kenyér, a város köteles gondoskodni róluk, akárcsak a többi inségesről.

A kérés elől nehéz lesz kitérni, tehát a városnak óriási teher szakad a nyakába. Ennek sem a város, sem az adózó közönség, de még a cigányok sem örülnek. Ok azonban ártatlanok, nem vágyódtak az alamizsna után. Nem tehetnek róla, hogy a dolgozókból erőszakkal koldust csináltak.

Bicskát és lázmérőt nyelt le egy fiatalember, aki öngyilkossági szándékából Debrecenbe utazott és betört egy lakásba, hogy mérget szerezzen

A maga nemében páratlanul érdekes eset foglalkoztatja a debreceni rendőrség bünyű osztályát. Egy titokzatos fiatalember felé fordul az érdeklődés és a klinika professzoraival együtt várja a rendőrség az élő rejtély megoldását.

Hudák János úgynök vasárnap este ment haza Egymalom uca 3. szám alatti lakására és legnagyobb meglepetésére világosság sütődött ki a konyhából, holott biztosan tudta, hogy senki sincs otthon. Valaki azért mégis volt.

Amint ugyanis benézett a konyha ablakán, egy ismeretlen fiatalembert pillantott meg, aki a szekrények fiókjaiban turkált.

Nem volt kétséges: betörő van a konyhában.

Nem ijedős ember Hudák János, zörgetni kezdett a konyha ajtaján, mire a betörő eloltotta a villanyt. Ez azonban mit sem használt, Hudák elfogta a betörőt és rendőrnek átadva, felkísérte a rendőrségre.

A rendőrségen az ismeretlen jólöltözött fiatalembert fantasztikusnak tetsző mesével állt elő. Elmondta, hogy

Német Dezsőnek hívják, budapesti lakos és aznap érkezett Debrecenbe, hogy itt öngyilkosságot kövesse el. Már a vonaton lenyelte bicskájának a pengőjét, ez azonban meg sem kottyant neki, úgy gondolta tehát, hogy belopódzik egy konyhába és keres valami lúgos mérget, amellyel végrehajtja tervét.

Hudák konyhájába ez a cöl vezérelte és a sors ujjának tulajdonítja csak, hogy a házigazda korábban tért haza, mielőtt még a marólúgot megtalálta volna.

Ezt a mesét a rendőrségen nem hitték el. Német Dezső zsebében megtalálták a Budapest—Debrecen közötti utazásra jogosító III. osztályú vasuti jegyet, de ez február 7-ről keltezett és találtak nála február 8-iki keltezővel két mozijegyet is, amely azt bizonyította, hogy Német Dezső már első szavainál „tévedett”, mert ugyan napja van Debrecenben.

Ezek után csak mosolyogni tudtak a lenyelt bicska meséjén is, valamint azon a mentségen, hogy öngyilkossági szándékából tört be Hudák János lakásába.

Német Dezső, mikor már látta, hogy elvesztette szavahihetőségét, rosszulérről kezdett panaszkodni. Tiszti orvost hívatott hozzá, ez megvizsgálta, de semmi

rendellenességet nem észlelt, bár Német egyre csak azt hajtogatta, hogy

a bicska nagyon megfekszi a gyomrát.

A rendőrség kénytelen volt Német Dezsőt kiküldeni a klinikára, hogy röntgenezzék meg, hátha megkerül a bicska. A röntgenészre tegnap délelőtt került a sor és Németet annak röntje és módja szerint odaállították a röntgen-gép elé.

Most következett az igazi meglepetés.

A gép átvilágította Német Dezső gyomrát, amelyben ott hevert kényelmesen a szelid bicska.

Az orvosok egymásra néztek, hiszen kis csontszilánkok oltanak ki emberi életet és Német Dezsőnek a bicska sem ártott. Gondolták azonban, hogy esetleg valami bajt mégis csinált, szükségesnek tartották tehát, hogy megnézzék hőmérsékletét.

Elhelyezték a lázmérőt és várták az előírt idő leteltét. Erre jött a második, még nagyobb meglepetés.

Német Dezső egy óvatlan pillanatban lenyelte a lázmérőt

és mire az orvosok odaugrottak, már a lázmérő is a fiatalember gyomrában pihent.

A klinikán valósággal csodájára járnak az acégyomrú fiatalembernek és okulva a lázmérő sorsán, erős felügyelet mellett tartják. Közben izgatottan várják, hogy mikor jön napfényre a bicska, meg a lázmérő, mert az orvosok szerint a legjobb úton vannak ahhoz, hogy minden baj okozása nélkül újból meglássák ezt a szép világot.

A rendőrség a klinikai kezeléstől függetlenül folytatja a nyomozást annak kiderítésére, hogy Német Dezsőt mi kényszerítette az öngyilkosságra és hogy nem terhelte-e lelkiismeretét üldözendő cselekmény.

Háztartási alkalmazottat keres!

keres!

A leggyorsabban a Független Ujság apróhirdetése útján találja meg.

Szén

árainkat leszállítottuk!

Edelényi dió	— — — —	P	2.40
Edelényi kocka	— — — —	"	2.60
Edelényi darabos	— — — —	"	2.80
Ózdi szén	— — — —	"	3.50
Salgó szén, óriási kalória	..		3.20

Megrendelhető:

Korona Festékarúház,
PIAC 10.

A jövő héten tárgyalják Debrecen költségvetését

Az újabb szokások szerint a városok költségvetését jóváhagyás előtt az érdekelt városok képviselőinek bevonásával miniszterközi bizottság tárgyalja le. Ez a megbeszélés Debrecen város költségvetésére vonatkozóan a jövő héten lesz. Erre a tárgyalásra Debrecen részéről dr. Vargha Elemér h. polgármester, Zöld József th. h. polgármester, mint pénzügyi előadó és Ary Lajos főszámvevő utazik fel Budapestre.

Van-e tragikus magyarság?

Az utolsó évtized szépirodalmában, sőt történetírásában is mind gyakrabban felmerül a gondolat, hogy a magyarság tragikus sorsú, tragikus jellemű nép, amelyre elháríthatatlan végzet nehezedik. Ennek a gondolatnak a mélyére nézni, ezt a problémát közelebbről megvizsgálni: ezt a feladatot tűzte ki maga elé az Ady-társaság február hó 14-én, csütörtökön délután 6 órakor az Ujságíró Club nagytermében tartandó nyilvános vitájára. A vitát Ady Lajos, a társaság elnöke fogja vezetni, a tárgyat, melyhez valószínűleg sokan fognak hozzászólni, Kardos Pál ismerteti rövid előadásban. Belépődíj nincs.

Védekezés

a kaliforniai pajzstetű ellen

Az 1934. év folyamán a száraz időjárás rendkívül kedvező volt általában minden rovarkártevő, de különösen a kaliforniai pajzstetű elszaporodására. Az egész ország területén nagy volt a szaporodás s Hajdú vármegyében is erősen elterjedt ez a kicsi, veszedelmes rovarkártevő. Nagy veszedelmre azonban csak akkor van, ha nem védekezünk ellene, ha elhanyagoljuk gyümölcsfáinkat. A veszedelem abban rejlik, hogy évente 3—5-ször rajzik s egyegy egyed után rajzásonként 300 ivadékot számítva rettenetes a szaporulat mennyisége, öt rajzát véve alapul. — Ilyen volt 1934. évben.

A veszedelem elébe kell vágnunk. A földművelésügyi kormány intézkedett, hogy hatóságilag legyen a védekezés végrehajtva, úgy a faiskolákban, mint a gyümölcsösökben. Aki a hatósági védekezést előre bejelentéssel igénybe kívánja venni, az a szakmunkadíj és az elhasznált védekező anyag költségeinek egyharmadát kedvezményül kapja az államtól.

Azokban a gyümölcsösökben, ahol eddig is rendszeres kezelésben részesültek a gyümölcsfák, ott a tulajdonos maga végezheti el a kaliforniai pajzstetű ellen előírt védekezést, még pedig egy téli mézskénle permetezéssel és három nyári szappanos nikotin oldattal való permetezéssel. Utbaigazítás nyervehető a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamrában, Debrecen, Hunyadi u. 5.

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e hó 12-én, kedden a következő bejelentések történtek:

Születések: Szegedy Mihály cipész, leány, Mária; Abai József napsz., fiu, József; Kecskés Ferenc napsz., fiu, Ferenc; Krajczár János vízmeister, fiu, János; Tiba András gulyás, leány, Julia; Nagy Sándor asztalos m., fiu, Gusztáv; Boros Béla zenész, fiu, Mátyás; Szilágyi Imre Im., leány, Eszter; Grósz Ignác keresk., fiu, Gábor; Tokaji Sándor kocsis, fiu, Gyula és 1 törvénytelen-újszülött.

Házasságok: Rozner Ernő droguista—Molnár Viola; Bana Sámuel házfelülpelő—Simon Róza; Bódisz Imre sófő—Vercs Julia; Móza Géza kovács s.—Hullé Erzsébet.

Halálozások: Özv. Balogh Sándorné ref., 57 éves, Téglavető u. 20. Kohn Béla izr., 14 éves, Simonffy u. 42. Özv. Kozma Istvánné ref., 70 éves, Keresztvári u. 45. Varga Sándor ref., 78 éves, Kálmán u. 10. Papp Sámuel ref., 64 éves, Nagyhegyes 2. Frohne Adolfné ref., 67 éves, Ruyter u. 14. Jeremiás József ref., 63 éves, Kinizsi u. 16. Sándor János ref., 2 éves, Fülöp u. 29.

Szerdán és csütörtökön lőtörzskönyvelés lesz Debrecenben.

Szerdán és csütörtökön délelőtt 8 órai kezdettel a baromvásártéren a szokott helyen lőtörzskönyvi pótpárosítás lesz, melyre a december végén megtartott lőtörzskönyvelés alkalmából be nem mutatott kancák valamint új (eddig be nem törzskönyvezett) kancák is elővezethetők. További póttörzskönyvelés nem lesz s akik ezuttal elmaradnak, a törzskönyvelés előnyeitől esznek. A párosítási jegyek utólag a Gazdasági Egyesület titkári hivatalában vehetők át darabonként 1 pengő díj lefizetése ellenében. A fedeztetési díjak ugyancsak a gazdasági egyesületnél fizetendők.

Az Ujságíró Club programja

Február 14. Ady Társaság vitadélutánja; 21. Mácsai Dalkör hangversenye; 23. Bridzverseny.

Március 1. Kassay Károly műsoros teaestje; 12. Galánffy Lajos—Erdész Mihály hangverseny; 14. Szadaságlakoma.

Az igazságtügyi tisztviselők kulturesztje

Az Igazságtügyi Segédhivatali Tisztviselők Egyesületének debreceni csoportja első kulturesztjét a Déri-muzeum dísztermében február 16-án fél 7 órai kezdettel tartja. Műsor a következő: 1. Megnyitót mond Berki Géza, 2. Vételtképekkel és gromofonzenekisérettel előadást tart dr. Javornitzky Jenő igazságtügyi miniszteri számvevő-ségi igazgató, a KANSZ vezértükára II. Rákóczi Ferenc élete és halála címmel. 3. Szavalt: Tömörly Ödön hit-tanhanglato.

Előadás után az ISTOE debreceni otthonában (Kétmalom u. 7.) társas-vacsora és farsangi táncösszejevetel lesz.

A kulturesztje jegyek a kir. itélőtáblai portánál igényelhetők.

Telefonszámunk:
Szerkesztőség és kiadóhivatal
32-12.

Felboncolták a biharkeresztesi robbanás három áldozatát

Az egyik sebesült munkát keresni ment a malomba — A felrobbant tartály túlfeszített-ségének okát még nem sikerült tisztázni

Kedden reggel utazott ki a biharkeresztesi malomrobbanás színhelyére Preinészberger Jenő vizsgálóbíró, dr. Orsós Jenő egyetemi tanár és Horváth Arthur dr. orvosszakértő kíséretében. A vizsgálóbíró elrendelte a boncolást és még a délelőtt folyamán

a malom egyik géptermben felboncolták a szerencsétlenül járt Madurkay Tivadár malomtulajdonos-gépészmérnök, Nagy István és Magyar József gépészek holttestét.

A boncolás természetesen nem tudta magyarázatát adni annak, hogy mi volt a szerencsétlenség közvetlen oka, mindössze a halál okát tudta megállapítani.

Preinészberger Jenő dr. vizsgálóbíró a csendőri bizottsággal és az iparügyi hatóságok képviselőivel folytatta a vizsgálatot, mindeközben azonban nem lehetett kideríteni, mi okozta a süri-tett levegővel telített tartály túlfeszültségét. Azt már mindenesetre tisztázták, hogy a szerencsétlenség éppen akkor történt, amikor a malomtulajdonos és a két gépész hozzáláttak a hiba ki-küszöböléséhez.

A három halotton kívül még két sérültje is van a katasztrófának.

Az egyik Szabadszállási Ferenc állás-nélküli gépész, másik pedig Molnár Imre tisztviselő, aki a tragikus sorsú Madurkay Tivadarnak volt legbizalmasabb barátja. Szabadszállási Ferenc fél-órával a robbanás előtt ment a malomba, ahol Madurkay Tivadarral akart beszélni. Aziránt érdeklődött, hogy

volna-e munka számára a malomban, de a malomtulajdonossal még nem tudott beszélni, mert éppen akkor nem tartózkodott az irodában. Csak akkor ment el, amikor Nagy István érte ment, hogy jöjjön és nézze meg, mi a hiba a tartálynál. Azt gondolta, megvárja, amíg a mérnök megadja az utasításokat s addig ott várakozott a gépterem tulsó végén.

Szerencsére nem ment közel a géphez és így sikerült könnyebb sérülésekkel megmenekülni a szerencsétlenség következményeitől.

Molnár Imre tisztviselőt esztendőök óta meleg barátság fűzte Madurkay Tivadarral, akinél úgyszólván mindennapos vendég volt. Hétfőn is éppen látogatába ment a malomtulajdonoshoz, de az irodában közölték vele, hogy Madurkay Tivadár a gépházba ment. Molnár Imre utánament, de abban a pillanatban, amikor kinyitotta a gépház ajtaját, hatalmas detonáció rázta meg az egész malomépületet. A tisztviselő megtántorodott, majd

a rázuhanó faltörmelék a földresujtották.

Szerencsére egészen könnyű természetű sérüléseket szenvedett, úgyhogy hamarosan feltápáskodott és mire az orvosok és a csendőri bizottság tagjai a helyszínére érkeztek, már igyekezett szétakarítani a romokat, hátha sikerül megmenteni valamelyik gépész életét. A hatóságok remélik, hogy rövidesen tisztázódni fog a robbanás oka.

A világtállamról és világtbékéről tartott nagyszabású előadást dr. Juhász Nagy Sándor

Juhász Nagy Sándor volt igazságügyminiszter, egyházi főjegyző általános érdeklődéstől kísérve kezdte meg új előadásorozatát a Kálvin tér 5. szám alatt levő gyülekezeti teremben. A helyiséget zsúfolásig megtöltötte az érdeklődők serege, akik mindvégig feszült figyelemmel kísérték Juhász Nagy Sándor nagyvonalú és rendkívül hatásosan felépített előadását a világtállam és a világtbéke fogalmáról. Kereszttyén szempontból világította meg ezeknek a hatalmas és nagy problémáknak fogalmát.

Ésaiás és Mikeás próféták hét századdal Krisztus előtt, amikor nagy és véres harcokat vívtak egymással a nemzetek, megrajzolták az államok pusztulását, hatalmas városok romba-dőlését. A háború, a tűz és a pusztulás világtából kiáltottak hozzánk ezek a próféták, akik az örök békét hirdetik.

Nem lehet tudni, hogy melyikük vette át a másiktól az ígéket, de valószínű, hogy még régebbi kútforrásból származnak. — Csodálatos, égbeszárnyaló lángésznek kellett lenni, aki évezredekkel ezelőtt hirdette e prófécákat. És mi megdöbbenünk és azt kérdezzük: valóban eljöhete a világtbéke, vagy így is mondhatjuk: az örökbéke világtga? Ez még nem a világtállam fogalma, mert ha a világtállam megvalósulna, az egyttal a világtbékét is jelentené. Fordítva nem így van, hiszen a

világtbéke független a világtállamtól. A világtbéke hamarabb elképzelhető és utána jöhete, mint fejlődési fok, a világtállam. A közösség a két fogalomban talán csak az, hogy mindkettő egy elképzelés, vagy utópia. A mai ember azt mondhatja, hogy az nem valósulhat meg soha, de ezt nem mondhatja az, aki a bibliát hiszi, hiszen a biblia szerint mégsem utópia a világtbéke. — Nem lehetetlen a világtállam sem, de ezt csak az évezredek hozhatják magukkal.

A világtbéke fogalma kapcsolatban van az emberiségnek, mint egységnek a fogalmával. Az emberiség, mint egység talán nem egyéb, mint vágyakozás. Azt mondják sokan, hogy megvalósíthatatlan, mert fajok, nemzetek vannak. Sokan azt mondják, hogy ember magában véve nincs, csak faj van.

Most az ellenkező felfogás megvilágítására példákat hoz fel az előadó. Így Pascal szerint nem is a ma létező emberiség az, amelyet, mint egységet elfogadunk, hanem az elhunyt ember-milliók, az élők és akik lesznek: ezek alkotják az emberiséget, mint egységet. Egy másik, fantasztikus felfogás szerint nem a földön élő emberiség számít egységnek, hanem a világttesteken élő emberiség. Ez már szinte az örültségbe átcsapó fantázia, bár ma már teljes bizonyossággal tudjuk, hogy

— Gyengélkedés idején, különösen ha a rosszullétet szorulás vagy keresztfájás fokozza, az enyhe és igen kellemes természetes „Ferenc József” keserűvíz mindig puha, könnyű székürülést és kielégítő emésztést szerez.

sok más égitesteken ugyanolyan szer- ves élet van, mint a földön. Ez azonban még mindig messze áll ettől az el- mélettől.

Az emberiség, mint egység, nem utópia, hanem fejlődésben levő szuper-organizmus.

Eszéde végén megemlékezett arról Juhász Nagy Sándor, hogy a biblia szerint valaha egyetlen nyelven beszéltek az emberek, de amikor gögösen és tel- hetetlenül fel akarták építeni az égbe- nyuló Babeltornyot, büntetésből össze- zavarodott a nyelvük és szerteszóród- tak a földön. Van-e ebből a zürzavar- ból kivezető út? — ezt fogja a követ- kező előadásán fejtegetni Juhász Nagy Sándor.

Egyházi élet

A Kálvinisták Templomegyesülete sikeres teadélután rendezett kedden a Kollégiumban. A műsor főelőadója Tankó Béla egyetemi tanár volt. A tiszta jövedelmet a szásvárosi refor- mátus templom fölépítésére fordítják.

A homokkerti református templom építési bizottságának legutóbbi ülésén színvonalas vita után Dolhay Jenő dr. építésmérnök terve győzött. A győz- tes terv rivalisa egy ultramodern temp- lomot tervezett lett volna, melyet a bizottság hosszas tanácskozás után el- vetett. A Dolhay terve eredeti székely stílusú, gótikus példájú, antik-magyar templom. Az építési munkálatokat az idő enyhülésével azonnal megkezdik és őszre már fél is fog épülni a temp- lom.

A Piac uccai egyházzrész ujonnan megválasztott tanácsnokai tiszteletére díszvacsorát rendez vasárnap este fél 8 órakor az Angol Királynő fehérter- mében.

A Csapó uccai egyházzrész tanács- választó gyűlése a Nagytemplom- ban február 13-án, szerdán délután 5 órakor lesz.

Férfi-bibliakör a Szappanos ucca 16. sz. a. gyülekezeti otthonban ma, szer- dán délután egyenegyed 7 órakor. Az Apostoli hitforma magyarázatát kezdi dr. Soós Béla lelkipásztor.

Az ispotályi református egyház- rész „Bethlen Kata” leány-cserkész- csapata vasárnap délután 5 órakor musoros ünnepélyt rendez az ispotályi templomban. Az ünnepély előadói: Farkas Pál dr. püspöki segédlelkész és Kulcsár Dezső ispotályi káplán. Szavay: Székly Irén. Szólóéneket ad elő orgonakisérettel: Benyhe Imre temptomi karmester.

Két hadifogoly

háborus és emberi drámája szívemarkoló részletekkel fű- szerezve.

HADIFOGLYOK

A Kossuth uccai egyházközségben a közös bibliakör minden szerdán délután 5 órakor kezdődik. Hétfő a Kossuth uccai elemi iskola VI. o. tanterme. A bibliakört vezetik Baja Mihály lelkipásztor és Nagy Dezső segédlelkész. A mai alkalommal bibliát magyaráz Nagy Dezső, elő és utóimát teológusok mondanak, felolvassák Baja Mihály lelkipásztor, szaval egy teológus.

Az evangélikus egyetemi Luther Kör ma este fél 8 órakor nyilvános vitafélést rendez az evangélikus egyháztanácstermében. A vitásten Hornyácz Pál jogszigorló tart előadást Finnországról és a finn agrikulturáról. Mindenkit szívesen látnak.

A debreceni protestáns egyetemi hallgatók istentiszteletének legközelebbi igehirdetője Vasady Béla dr. egyetemi tanár lesz.

A Wolaifkatelepen 30 asszony és leány gyűlt össze Mester Andrásné vendégszerező házában. Kalas Ferenc, a homokkerti egyházközség vezető lelkésze imádkozott az összejövetelen. A 30 buzgó nő jó lelkiállástól indítva készítették a csipatészta, hogy majd azt értékesítve, árából éhez, rongyos családoknak juttassanak kenyeret, ruhát. Az összegyűlt nők elhatározták, hogy megalakítják a Wolaifkatelepi Nőegyletet, melynek megválasztották a tisztikarát is. Diszelnök: Kalas Ferencné, ügyvezető elnök: Mester Andrásné, alelnök: Bánk Józsefné, Szabó Sándorné, titkár: Rudnay Lajosné, jegyző: Nagy Emma, pénztáros: Nagy Etelka, pénztári ellenőrök: Abrók Jánosné, Gál Jánosné, számvizsgálók: Mester Andrásné, Gál János, Rudnai Lajos. Ifjúsági munkák vezetője: Nagy Juliska. Választmányi tagok: Balogh Jánosné, Fazekas Mihályné, Óvári Mihályné, öz. Nagy Lajosné, Sári Jánosné, Herczeg Sándorné, Csire Sándorné, Gál Károlyné, öz. Dudás Bálintné, Sári Istvánné, Pótválasztmányi tagok: Rácz Józsefné, Pál Józsefné, Szaluk Károlyné, Barta Imréné, Szilágyi Zsigmondné, Pásti Ferencné, Regőczy Zsigmondné, B. Nagy Sándorné, Sári Gyuláné, öz. Lakatos Istvánné. Házi asszonyok: Herczeg Sándorné, Csire Sándorné és mind a nőegylet tagjai.

A homokkerti egyházközséghez tartozó Wolaifkatelep lelki élete örömdetes felfelé fordult. Az ősz óta minden héten rendszeresen bibliórak vannak, melyet Kalas Ferenc lelkész vezet, vasárnaponként istentiszteletet, szeretetvendégségeket tartanak.

A homokkerti „Tabitha” Nőegylet nagyszerű műsoros estét rendezett. A megnyitó beszédet Törös Károly h. gondnok mondotta. A műsoron szereplők mind tudásuk legjavát adták. Egyfelvonásban kiváló produkáltak: Darvas Gyula, Kovács Kató, Pözel Klári, Vályi Géza, Varga Lajos, Nagy Béla, Magyar János, Bába Sándor. Az Enyedi-nővérek szép ének-kvartettje sok tapsot kapott, épen úgy, mint Takács Böske vígjátékja. Kalas Ibolyka és vitéz Magyar György magyar táncoktató táncoltak mindenki gyönyörűségére. Egyfelvonásban szerepeltek nagy sikerrel: Barsay Böske, Kalas Gizike, Aggteleki Agláj, Lökody Juci és Irénke, Nagy Vilma, Payer Gizike, Szabó Irma, Takács Mancsi, Gyulai Ica, Furka Irén. A zárószót Kalas Ferenc vezető lelkész mondotta. A fényes erkölcsi siker mellett az anyagi siker is megvolt, mert a műsor árából a templomra 100 pengőt tudott juttatni a nőegylet. A színdarabok rendezését Kalas Ferenc és Darvas Gyula végezték.

Juhászlegény, szegény juhászlegény...

akinek tele van ugyan az erszénye birkák árával, de a tartásdíj miatt mégis pereli a felesége

Ifjú Kiss Márton, bárándi juhászlegény 1931-ben megházasodott. A felesége 250 pengő hozományt vitt a házhoz, valamint 70 pengő értékű takarmányt, Kiss Márton pedig 16 birka boldog tulajdonosa volt. Egy darabig édegettek is szépen a fiatalok, mígnem az asszony pár havi házasság után megbetegedett. Az ura azonban a gyógykezelést illetőleg

arra az álláspontra helyezkedett, hogy aki ilyen hosszú ideig betegeskedik, az nem való feleségnek és hazaküldte a menyecskét az anyjához.

A menyecske hazament és beadta a válpert az ura ellen, egyben követelte, hogy fizessen háromszáz pengőt a hozomány fejében vissza. Mivel a férj fizetni nem akart, lefoglalták a 16 birkát. Kiss Márton erre eladta a birkákat 170 pengőért és mivel a püspökladányi járásbírósa az asszonynak tíz pengő havi tartásdíjat ítélt meg, felhívta a menyecskét a község házára és az esküdtek előtt megkínálta 150 pengő végkielégítéssel. Az asszony azonban nem fogadta el a pénzt, ellenben

feljelentette volt hitvesét a lefoglalt birkák eladása miatt hitelsértésért.

A debreceni törvényszék kedden tár-

gyalta az ügyet. A fiatal exférj kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek, ő csak jót akart az asszony végkielégítésével, mert neki nincsen semmije és nem biztosíthatja neki a havi tíz pengőt. Az asszony ezzel szemben azt állítja, hogy a volt hitestárs az állítólagos végkielégítés alkalmazását mondta neki, megmutatván a pénzt:

— Látod-e, mennyi pénzem van, de nem adok neked ebből egy vasat sem. Ha eddig beteg voltál, ezután is az lesz, nekem nem kellesz.

A védő kért számos tanut idézni és kihallgatni a házastársi háborúság bonyolalmas ügyében, a királyi ügyész azonban elejtette a vádat.

A vád elejtése után a férj negédes mosollyal fordult felesége felé:

— Na, gyere vissza hozzám, drágám.

— Soha! — kiáltozta az asszony magából kikelve.

Ezután pedig kijelentette, hogy átveszi a vádat a férj ellen és folytatja az ügyet mindhalálig. Kérte, hogy számos tanut hallgasson ki a törvényszék. A törvényszék tudomásul vette a harcias menyecske elhatározását és elrendelte a tanuk kihallgatását, a tárgyalást pedig elnapolta.

Nyolc hónapra ítélték egy megtévedt fényképészsegédet, akit a saját apja is feljelentett

Takács András Ferenc debreceni fényképészsegéd 1929. évben Debrecenben sorozatos szélhámosságokat követett el Keresztesi, Zsolnai és Szöllősi álnevéken.

A többszörösen rovottmultú fényképészsegéd Kerecsi József debreceni kerékpárkölcsonzótól egy kerékpárt vett kölcsön, mellyel haladéktalanul Nyiradonyba kerekedett és ott elzalogosította 40 pengőért. Engel László debreceni műszerészől egy fényképezőgépet kért kölcsön, melyet szintén zálogba adott az Augusztaszombat-teremben egy hentesnek. Weiss Lajos debreceni kerékpárkölcsonzótól két kerékpárt vett kölcsön és mind a kettőt eladta, az egyiket már nem is emlékezik, hogy kinek. Róth Aliz kerékpárkölcsonzójából szintén kiérendált egy ke-

rékpárt, melyet haladéktalanul elhelyezett Bihari Lajos vendéglősnél italszámlája javára. Staszik Lajos órástól egy 12 pengős nikkellórát kapott, hogy majd készít érte tizenkét fényképet. A fényképek még nem készültek el, az óra azonban eltűnt a kerékpárok után. Jókai Györgynétől vett négy szekér tengerit, kettőnek azonban sohasem fizette ki az árát.

Mikor eme különös üzleti tevékenységeket Debrecenben véghezvitte és a feljelentések sorozatosan érkeztek elene, sőt saját apja is feljelentette, hogy nevében itt szélhámoskodik, a derék és reményteljes fiatalember Budapestre tette át működésének székhelyét. Azonban itt is folytatta sajátos foglalkozását, mígnem hurokra került és miután ott is honorálták üzleti tevé-

— Gyomor- és bélbántalmak, hasüregbeli vérpangás, izgékonyosság, migrén, kimerültség, szédülés, szív-szorulás, rémes álmok, ijedősség, általános rosszullét, a munkaképesség csökkenése sok esetben rövidesen megszűnnek, ha a beteg néhány napon át reggel éhgyomorral egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet iszik.

kenységét, lehozták Debrecenbe, hogy itteni multjáról is számot adjon.

A debreceni törvényszék kedden ítélték a fiatalember ügyében, aki ellen a debreceni viselt dolgaival kapcsolatosan az ügyészség 4 rendbeli sikasztás büntetettének és 5 rendbeli csalás büntetettének vádját emelte.

A vádlott kihallgatása alkalmával elmondta, hogy bűnösnek érzi magát, a cselekmények elkövetését beismeri és azokat nagyon megbánta. Szándékában volt, úgymond, hogy az okozott károkat kifizeti és csak azért lépett meg Debrecenből, hogy rendőrkézre ne kerüljön.

— Budapestben azonban a poklok poklába kerültem és annyira megbántam bűneimet, hogy önként jelentkeztem a rendőrségen — folytatta vallomását a megtévedt fiatalember, aki jelenleg is hat havi jogerős börtönbüntetést tölti.

— Hat évig bujdosom, de nem bírom tovább — mondja csendesen.

A törvényszék, miután atyja a saját nevében tett feljelentést visszavonta és kérte, hogy enyhe büntetést adjanak megtévedt fiának, mert a cselekményeket többnyire részeg állapotban követte el, a vádlottat összesen öt rendbeli büncselekményért jogerősen 8 havi börtönrre ítélt el.

MEGLOPTA A GAZDÁJÁT ÉS ELMULATTA A PÉNZT EGY TEHENÉSZ

Budai András Nagyhegyes 42. szám alatt lakó gazdálkodó feljelentést tett a rendőrségen, hogy Nagy József nevű 22 éves tehenésze meglopta. A hűtlen cseléd csizmát és fehérműveket csomagolt össze, sőt 20 pengő készpénzt is ellopott és mint aki jól végezte dolgát, bejött Debrecenbe mulatni. Nagy József hamarosan nyakára hágtott a pénznek, a ruhaneműket azonban nem tudta értékesíteni, mert felismerték és elfogták. A megtévedt cselédet őrizetbe vették.

Magyar hangosfilm!

A vén gazember

Mikszáth Kálmán regénye nyomán

Bársony Rózsival és Halmay Tiborral

Előadások: 5, 7 és 9 órakor

VIGSZINHÁZ

A világháború

egyik felejthetetlen epizódja két
évtizedre ebben az emberi drámában

HADIFOGLYOK

A Mácsai Dalkör hangversenye az Ujságíró Clubban.

Az Ujságíró Club február 21-én, csütörtökön este fél 9 órai kezdettel tartja meg VIII. népszerű hangversenyét. Ez lesz egyben a Mácsai Dalkör idei első nagy hangversenye. Szabó Emil városi zeneiskolai tanár vezetésével.

Műsorát magyar szerzők műveiből állították össze. Deménynek hat karművét fogják énekelni és két Kodály-kantónát, melyek közül az egyiknek az az érdekessége, hogy trombita és dob kíséri, úgy mint békében a mezelecsken. Műsoron szerepel még Pestelich, dr. Horváth és Szabó egy-egy lírikari letéje.

Bélpódi nincs. Helyelőjegyzés vagy személyesen a Clubban (Piac u. 26. I. em.) vagy 30-30 telefonon.

Megkezdődnek az ipartestület iparügyi és kulturális előadásai

Az ipartestület elnöksége nagy gondot fordít az iparosság kulturális művelésének fejlesztésére is és ezért a közeli időben megrendezi előadás-sorozatát.

A legközelebbi előadás *e hó 13-án, szerdán este hat órai kezdettel* lesz az ipartestület tanácstermében, amelyen ez alkalommal a szakosztályok elnökei és vezető tagjai vesznek részt.

Az előadást dr. *Dicziz Alajos* kamarai titkár fogja megtartani, aki a *kisipari árgyezmények* ügyét fogja ismertetni.

Ma lesz a Ref. Kollégiumi Diákszövetség összejövetele

A Ref. Kollégiumi Diákszövetség baráti összejövetele ebben a hónapban különböző okok miatt a második szerdára maradt. Dr. Nagy János jogeseteket fog feleleveníteni a diákok és tanárok régi alperes-felperesi életéből. Ezután a Mácsai Dalkör fog előadni egy-két dalt a maga gazdag műsorából. Dr. Nagy Sándor kollégiumi tanár a múlt összejövetelen mutatott egy rész készülő Csokonai-regényéből. Ezt a bemutatást folytatni fogja további érdekességek felolvasásával. Utána ismét a Mácsai Dalkör különítménye fog dalszámokkal szerepelni. Amennyiben néhány perc még maradna, Csobán Endre főlevéltáros, a szövetség ügyvezető alelnöke fogja néhány pontban ismertetni, hogy mi mindent tanítottak a Kollégiumban és más iskolákban a XVII. és XVIII. században.

Az egyiptomi művészetről tart előadást Adler Miklós rajztanár. Az irodalmi és művészeti tanfolyamnak az ókori népek művészetét magáfgoglaló előadás-ciklusában a következő előadást Adler Miklós festőművész, a zsidó reálgimnázium rajztanára tartja „Az egyiptomi művészet története” címmel. Az előadás szerdán d. u. 6 órakor lesz a zsidó reálgimnázium II. emeleti helyiségében.

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI A FÜGGETLEN UJSÁG

Szerdára legfeljebb néhány fokkal enyhül a hideg Kedden 25 fok hideg volt Debrecenben

A debreceni egyetemi meteorológiai intézet jelentése:

Az óceáni áramlás tovább hatol a kontinens belseje felé és ma már egész Németországban, Lengyelországban és Ausztriában mérsékelte a hideget. Az óceáni levegő előnyomulását Németországban és a Kárpátok vidékén havazás kíséri. Középeurópa hideg vidékei az elmúlt éjjel a Tiszántúl északi és középső részei voltak. A hőmérséklet legalacsonyabb értékei -20 fokon is alul maradtak, sőt Debrecenben és Szegeden -24, Mátészalkán -27, Mezőtúron -30 fokra is süllyedt a hőmérséklet. A nyugati országrészben, ahol

az éjszaka már borult volt, sőt 3-4 mm. friss hó is esett, az éjjeli fagy -7-17 fok között váltakozott. A hőmérséklet legmagasabb értékei nyugaton -7, keleten -10-12 fok körül ingadoztak.

Az időjárás elemek debreceni értékei -23.4, talaj mentén -25, maximum -8.8 fok. Este 6 órakor a hőmérséklet -14.7 fok, a tengerszintre átszámított légnomás 769.4 mm., egyenletes irányzatlan.

Prognózis: Gyenge szél, felhősebb idő, szerda reggelre a fagy legfeljebb néhány fokkal mérséklődik. Reggeli köd és zuzmára.

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1910 FEBRUÁR 13. VASÁRNAP. A

Kereskedő Ifjak Társulata fényesen sikerült bálján jelen volt leányok: Gombácsy Margitka, Ujhelyi Ervinke, Grünfeld Szerénke, Roth Ilona és Regina, Fekete Margit, Rapaport Malvin Reichmann Piroksa, Nagy Mariska, Buray Rózsika, Springer Hildegard, Juhász Ilonka és Erzsike, Moskovits Szeréna, Grünfeld Rózsika, Szabó Margitka, Bartha Ilona, Halupka Ilonka, Czerovszky Rózsika, Kovács Margitka, Komlóssy Mariska, Kronovszky Mariska, Hoch Vilma, Grosz Heléna és Lola, Márk Helén, Horn Hella, Gyüre Berta, Banyás Erzsike, Krämer Erzsike, Kohn Sárika, Valczberger Ida, Mák Erzsike, Csanak Mariska, Kertész Juliska, Csiba Mici és Margit, Kalászy Ilus, Uray Klárika, Grósz Elza, Guttmann Hermina, Móricz Erzsike és Margitka, Krisztiany Vilma.

A Máv. altisztek is igen sikerült bált rendeztek, amelyen a következő leányok vettek részt: Bonyi Mariska, Mihály Juliska, Dalmi Margitka, Mike Eszti, Issalkay Juliska, Csáky Teréz, Szentessy Eszti és Margitka, Sipos Eszti, Piskolczy Juliska és Emma, Békéssy Mariska, Jury Lujza, Kiss Eszti, Fekete Rózsika, Rácz Mariska, Böszörményi Mariska, Böszörményi Piri, Szilágyi Terus, Gulyás Erzsike, Feniás Rózsika, Molnár Margitka, Erzsike és Katica, Kiss Juliska, Oláh Bözsi, Pócsi Erzsike, Oláh Ilonka, Megyeri Emmuska, Frauza Juliska, Tóth Juliska, Ignéczy Mariska, Szilágyi Rózsika, Madarász Bözsi, Endrődy Rózsika, Pethő Juliska, Pásztor Rózsika, Andorkó Emmuska, Elekes Juliska, Andorkó Mariska, Biró Eszti, Kabai Teruska, Rácz nővérek, Tóth Mariska, Fülöp Mariska, Kemecsey Margitka, Závava Erzsike és Anna, Czene Piroksa, Hári Erzsike, Srehardt Mariska, Éliás Her-

mina, Vehina Iluska, Bara Juliska, Fülöp Mariska, Szabó Erzsike, Nagy Bözsi és Eszti, Mariska, Zeuzsika, Juliska, Süveg nővérek, Győri Mariska, Sági Mariska, Révész Rózsika, Mogyorós Juliska, Weszely Ilonka, Ormós Marcsa, Faragó Eszti, Glevichy Mariska, Faragó Mariska, Lőrincz Erzsike, Zavilla nővérek, Mikó nővérek, Lakner Etuska, Vass nővérek, Bujdosó Juliska, Lendvay Irma, Aszalay Etelka, Harsányi Zsuzsa, Fekes Ilonka, Macsi Bözsi, Vasman Etus, Varju Zsuzsika, Marcsik Erzsike, Gyökerez Eszti, Papp Rózsika, Schneider Aranka, Jassó nővérek, Nagy Irma, Szász Klárika, Schwets Anna, Hegedüs Juliska, Kotre Franciska, Kovács Juliska, Magyar Erzsike, Enyedi Zsuzsika, Kiss Mariska, Nemoda Mariska.

Hieronymi Károly kereskedelemügyi miniszter a kamara felterjesztésére díszes kiállítású kintutató okmányt küldött a következő debreceni kereskedelmi alkalmazottaknak: Wanger Lajos, Gottlieb Emil, Brozik Endre, Weisshaus Dezső, 300 koronát Rosenthal Jakabnak, 200-200 koronát: Schwartz Hermannnak és Zeisler Dezsőnek.

1915 FEBRUÁR 13. SZOMBAT. A német nagyvezérkar kiadta első jelentését a mazuri nagy német győzelemről. Az első jelentés szerint az oroszok 26.000 foglyot vesztek. A kárpáti harc vonalon a harc tovább folyik. Bukovinában hadműveleteink kedvezően haladnak előre. Champagneban, az Argonneokban, Souain mellett, Verdunnál és a Vogézekben helyi harcok folynak váltakozó sikerrel.

1925 FEBRUÁR 13. PÉNTEK. A Vörös Kereszt bált rendezett, amelyre a belépő díj 100.000, táncosjegy 50.000, hatszemélyes páholyjegy 500.000 korona.

A primitív középkori gazdálkodást fölváltó kapitalista csereforgalom letéteményesei Magyarországon a görög kereskedők voltak

Zoltai Lajos dr. előadása a Tisza István Társaságban

Kedden délután felolvasó ülést tartott a debreceni „Tisza István Tudományos Társaság” a Déri-muzeum nagytermében. Az ülés előadója Zoltai Lajos dr. tb. muzeumigazgató, az öregebb nemzedék egyik legismertebb városmonográfusa tartotta „Deb-

recen város és a görög kereskedők küzdelme” címen.

Hankiss János dr. egyetemi tanár, társasági titkár megnyitó szavai után olvasta föl Zoltai Lajos figyelemreméltó értekezését. Az értekezés csak vázlatja volt annak az egész kö-

tetremenő történelmi tanulmányának, melyben a szorgalmas előadó a tárgy anyagát összegyűjtötte — 11 fejezetre bontván az anyagkomplexumot.

A balkánról tölszivódott görög kereskedők csak 1618-ban éreztették hatásukat Debrecen kereskedelmi életében, amikor is nagy számmal telepedtek meg a városban. I. Lipót későbbben privilegialis levelekkel is megajándékozta őket, amely tény a város kereskedelmét és ipart üző polgárai között nagy ellenszeggel találkozott. Hozzájárult a nehézségekhez az a körülmény is, hogy a jövevény kalmárok a helyváltású polgárokkal szemben ortodox görög keresztények voltak. A görög kalmárok, hogy gazdaságilag gyökeret verhessenek Debrecenben: ideológiai kompromisszumba bocsátkoztak. Gazdasági érvényesülésük és polgári recepciójuk érdekében katholicizálódtak. Katholicizálódásuk ténye összetalálkozott Kolonich bizornok számításával, aki magyar s egyszersmind kalvinista osztoroknak szánta vala őket. A gyökeres debreceni cíviscsaládok a Pósalakyak és Csipkés Kemáromiak vezetésével vissza tudták vonatni a görögök részére kiadott kiváltságos leveleket, amelyeket Pósalaky Jánosnak 1714-ben írott napiója szerint „a politikai széprendet és a religiót” egyként veszélyeztettek. A görög kalmárok elleni küzdelemben tehát győzött a debreceni polgárok felfangja, diplomáciája úgyanyira, hogy a debreceni görög kereskedők 1740 körül Tokajba költöztek át s ezután csakis, mint vásárlatógatók fordultak meg Debrecenben. A Pósalakyak, Csipkés Kemáromiak győzelmes harca a kelletlen idegenekkel szemben legalább annyit eredményezett, hogy pár évtizedig megvédte még Debrecen kereskedelmének és ipari életének törzsköcs, belső indítású magyar keresztény jellegét.

A nagy tapssal fogadott előadáshoz Darkó Jenő dr. egyetemi tanár fűzött kommentárokat. Szerinte, ha Debrecen kivételesen ki is vetette a görög kereskedőket; ezek a kereskedők általában áldásos gazdasági és társadalomtörténeli átalakulás uttorói voltak mégis. Jelentőségük nemcsak Erdélytől Bécsig minden valámire való városban megnyilvánult, hanem több alföldi mezővárosban (Kecskemet, Szege, Hódmezővásárhely), amely városok görögkeleti templomai az ő hatásaik relikumai. Ez a hatás nem lehetett nemzetiségi, mert görög nemzetiségi kérdés sohasem volt és a görög kereskedők azóta békésen fölolvadtak a magyarságba. Vallási ellentétet is csak Debrecenben váltott ki a görög telepedés. De társadalom-gazdaság történelmi jelentőségük — különösen az alföldi magyar városokban letagadhatatlan.

A primitív középkori gazdálkodást fölváltó kapitalista csereforgalom letéteményesei Magyarországon a görög kereskedők voltak — fejezte be beszédét Darkó Jenő.

Ezután Hankiss János dr. megköszönte az előadást, az ülést berekesztette.

Az ülés után zártkörű megbeszélés volt.

HIRDETMEY

Felhívja a városi adóhivatal a város adózó közönségét, hogy az 1935. év I. negyedére esedékes együttesen kezelt közadó tartozását befizetni el ne mulassa 1935 február hó 15. napjáig. A befizetés naponként a nivalatos órák alatt a városi adópénztárnál, vagy a 31713. számú postatakarékpénztári befizetési lap útján eszközölhető.

A befizetést elmulasztók ellen a hivatal a határidő lejártá után végrehajtási eljárást indít.

Debrecen, 1935 január hó 30.

Városi adóhivatal.

A Kossuth uccai egyházközségben a közös bibliakör minden szerdán délután 5 órakor kezdődik. Heiye a Kossuth uccai elemi iskola VI. o. tanterme. A bibliakört vezetik Baja Mihály lelkipásztor és Nagy Dezső segédlelkész. A mai alkalommal bibliát magyaráz Nagy Dezső, elő és utóimát teológusok mondanak, felolvassák Baja Mihály lelkipásztor, szaval egy teológus.

Az evangélikus egyetemi Luther Kör ma este fél 8 órakor nyilvános vitautalást rendez az evangélikus egyháztanácstermében. A vitásten Hornyacsék Pál jogszigorló tart előadást Finnországról és a finn agrikultruráról. Mindenkit szívesen látnak.

A debreceni protestáns egyetemi hallgatók istentiszteletének legközelebbi igehirdetője Vasady Béla dr. egyetemi tanár lesz.

A Wollfkatelepen 30 asszony és leány gyűlt össze Mester Andrásné vendégszerető házában. Kalas Ferenc, a homokkerti egyházközség vezető lelkésze imádkozott az összejövetelen. A 30 buzgó nő jó lelkiállástól indítva készítették a csipatésztát, hogy majd azt értékesítve, árából éhez, rongyos családoknak juttassanak kenyeret, ruhaneműt. Az összegyűlt nők elhatározták, hogy megalakítják a Wollfkatelapi Nőegyletet, melynek megválasztották a tisztikarát is. Diszelnök: Kalas Ferencné, ügyvezető elnök: Mester Andrásné, alelnök: Bánk Józsefné, Szabó Sándorné, titkár: Rudnay Lajosné, jegyző: Nagy Emma, pénztáros: Nagy Etelka, pénztári ellenőrök: Abrók Jánosné, Gál Jánosné, számvizsgálók: Mester András, Gál János, Rudnai Lajos. Ifjúsági munkák vezetője: Nagy Juliska. Választmányi tagok: Balogh Jánosné, Fazekas Mihályné, Óvári Mihályné, özv. Nagy Lajosné, Sári Jánosné, Herczeg Sándorné, Csire Sándorné, Gál Károlyné, özv. Dudás Bálintné, Sárny Istvánné. Pótválasztmányi tagok: Rácz Józsefné, Pál Józsefné, Szaluk Károlyné, Barta Imréné, Szilágyi Zsigmondné, Pásti Ferencné, Regőczy Zsigmondné, B. Nagy Sándorné, Sári Gyuláné, özv. Lakatos Istvánné. Házi asszonyok: Herczeg Sándorné, Csire Sándorné és mind a nőegylet tagjai.

A homokkerti egyházközséghez tartozó Wollfkatelap lelki élete örömdetes felendült. Az ősz óta minden héten rendszeresen bibliakörök vannak, melyet Kalas Ferenc lelkész vezet, vasárnaponként istentiszteletet, szeretetvendégségeket tartanak.

A homokkerti „Tabitha” Nőegylet nagyszerű műsoros estét rendezett. A megnyitó beszédet Törös Károly h. gondnok mondotta. A műsor szereplői mind tudásuk legjavát adták. Egyfelvonásban kiváló produkáltak: Darvas Gyula, Kovács Kató, Pözel Klári, Vályi Géza, Varga Lajos, Nagy Béla, Magyar János, Bába Sándor. Az Enyedi-nővérek szép ének-kvarlettje sok tapsot kapott, épen úgy, mint Takács Böske vígjónológja. Kalas Ibolyka és vitéz Magyar György magyar táncoktató táncoltak mindenki gyönyörűségére. Egyfelvonásban szerepeltek nagy sikerrel: Barcsay Böske, Kalas Gizike, Aggteleki Ágla, Lókody Juci és Irénke, Nagy Vilma, Páyer Gizike, Szabó Irma, Takács Mancsi, Gyulai Ica, Furka Irén. A zárószót Kalas Ferenc vezető lelkész mondotta. A fényes erkölcsi siker mellett az anyagi siker is megvolt, mert a műsor árából a templomra 100 pengőt tudott juttatni a nőegylet. A színdarabok rendezését Kalas Ferenc és Darvas Gyula végezték.

Juhászlegény, szegény juhászlegény...

akinek tele van ugyan az erszénye birkák árával, de a tartásdíj miatt mégis pereli a felesége

Ifjú Kiss Márton, bárándi juhászlegény 1931-ben megházasodott. A felesége 250 pengő hozományt vitt a házhoz, valamint 70 pengő értékű takarmányt, Kiss Márton pedig 16 birka boldog tulajdonosa volt. Egy darabig éldegéltek is szépen a fiatalok, mígnem az asszony pár havi házasság után megbetegedett. Az ura azonban a gyógykezelést illetőleg

arra az álláspontra helyezkedett, hogy aki ilyen hosszú ideig betegeskedik, az nem való feleségnek és hazaküldte a menyecskét az anyjához.

A menyecske hazament és beadta a válópert az ura ellen, egyben követelte, hogy fizessen háromszáz pengőt a hozomány fejében vissza. Mivel a férj fizetni nem akart, lefoglalták a 16 birkát. Kiss Márton erre eladta a birkákat 170 pengőért és mivel a püspökladányi járásbírósa az asszonynak tíz pengő havi tartásdíjat ítélt meg, felhívatta a menyecskét a községházára és az esküdtek előtt megkínálta 150 pengő végkielégítéssel. Az asszony azonban nem fogadta el a pénzt, ellenben

feljelentette volt hitvesét a lefoglalt birkák eladása miatt hitelsértésért.

A debreceni törvényszék kedden tár-

gyalta az ügyet. A fiatal exférj kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek, ő csak jót akart az asszony végkielégítésével, mert neki nincsen semmije és nem biztosíthatja neki a havi tíz pengőt. Az asszony ezzel szemben azt állítja, hogy a volt hitestárs az állítólagos végkielégítés alkalmával azt mondta neki, megmutatván a pénzt:

— Látod-e, mennyi pénzem van, de nem adok neked ebből egy vasat sem. Ha eddig beteg voltál, ezután is az lesz, nekem nem kellesz.

A védő kért számos tanut idézni és kihallgatni a házastársi háborúság bonyolalmas ügyében, a királyi ügyész azonban elejtette a vádat.

A vád elejtése után a férj negédes mosollyal fordult felesége felé:

— Na, gyere vissza hozzám, drágám.

— Soha! — kiáltozta az asszony magából kikelve.

Ezután pedig kijelentette, hogy átveszi a vádat a férj ellen és folytatja az ügyet mindhaláláig. Kérte, hogy számos tanut hallgasson ki a törvényszék. A törvényszék tudomásul vette a harcias menyecske elhatározását és elrendelte a tanuk kihallgatását, a tárgyalást pedig elnapolta.

Nyolc hónapra ítélték egy megtévedt fényképészességét, akit a saját apja is feljelentett

Takács András Ferenc debreceni fényképészességét 1929. évben Debrecenben sorozatos szélhámosságokat követett el Keresztesi, Zsolnai és Szöllösi álnevcken.

A többszörösen rovtomultú fényképészesség Kerecsi József debreceni kerékpárköleszöntől egy kerékpárt vett kölcsön, mellyel haladéktalanul Nyiradonyba kerekedett és ott elzalogosította 40 pengőért. Engel László debreceni műszerészétől egy fényképezőgépet kért kölcsön, melyet szintén zálogba adott az Augusztá-szanatóriumban egy hentesnek. Weiss Lajos debreceni kerékpárköleszöntől két kerékpárt vett kölcsön és mind a kettőt eladta, az egyiket már nem is emlékezik, hogy kinek. Róth Aliz kerékpárköleszöntőjéből szintén kiarendált egy ke-

rékpárt, melyet haladéktalanul elhelyezett Bihari Lajos vendéglősnél italszámlája javára. Staszik Lajos órástól egy 12 pengős nikkellórát kapott, hogy majd készít érte tizenkét fényképet. A fényképek még nem készültek el, az óra azonban eltűnt a kerékpárok után. Jókai Györgynétől vett négy szekér tengerit, kettőnek azonban sohasem fizette ki az árát.

Mikor eme különös üzleti tevékenységeket Debrecenben véghezvitte és a feljelentések sorozatosan érkeztek elene, sőt saját apja is feljelentette, hogy nevében itt szélhámoskodik, a derék és reményteljes fiatalember Budapestre tette át működésének székhelyét. Azonban itt is folytatta sajátos foglalkozását, mígnem hurokra került és miután ott is honorálták üzleti tevé-

— Gyomor- és bélbántalmak, hasüregbeli vérpangás, izgékonyosság, migrén, kimerültség, szédülés, szív-szorulás, rémes álmok, ijedősség, általános rosszullét, a munkaképesség csökkenése sok esetben rövidesen megszűnnek, ha a beteg néhány napon át reggel éhgyomorral egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet iszik.

kenységét, lehozták Debrecenbe, hogy itteni multjáról is számot adjon.

A debreceni törvényszék kedden ítélt meg a fiatalember ügyében, aki ellen a debreceni viselt dolgaival kapcsolatosan az ügyészség 4 rendbeli sikasztás büntetvének és 5 rendbeli csatlós büntetvének vádját emelte.

A vádlott kihallgatása alkalmával elmondotta, hogy bűnösnek érzi magát, a cselekmények elkövetését beismeri és azokat nagyon megbánta. Szándékában volt, úgymond, hogy az okozott károkat kifizeti és csak azért lépett meg Debrecenből, hogy rendőrkézre ne kerüljön.

— Budapestben azonban a poklok poklába kerültem és annyira megbántam bűneimet, hogy önként jelentkeztem a rendőrségen — folytatta vallomását a megtévedt fiatalember, aki jelenleg is hat havi jogerős börtönbüntetését tölti.

— Hat évig bujdosom, de nem bírtam tovább — mondja csendesen.

A törvényszék, miután atyja a saját nevében tett feljelentést visszavonta és kérte, hogy enyhe büntetést adjanak megtévedt fiának, mert a cselekményeket többnyire részeg állapotban követte el, a vádlottat összesen öt rendbeli büncselekményért jogerősen 8 havi börtönrre ítélte el.

MEGLOPTA A GAZDÁJÁT ÉS ELMULATTA A PÉNZT EGY TEHENÉSZ

Budai András Nagyhegyes 42. szám alatt lakó gazdálkodó feljelentést tett a rendőrségen, hogy Nagy József nevű 22 éves tehenésze meglapta. A hütlén cseléd csizmát és fehérneműeket csomagolt össze, sőt 20 pengő készpénzt is ellopott és mint aki jól végezte dolgát, bejött Debrecenbe mulatni. Nagy József hamarosan nyakára hágott a pénznek, a ruhaneműket azonban nem tudta értékesíteni, mert felismerték és elfogták. A megtévedt cselédet őrzetbe vették.

Magyar hangosfilm!

A vén gazember

Mikszáth Kálmán regénye nyomán

Bársony Rózsival és Halmay Tiborral

Előadások: 5, 7 és 9 órakor

VIGSZINHAZ

A világháború

egyik felejthetetlen epizódja két
évtizedre ebben az emberi drámában

HADIFOGLYOK

A Mácsai Dalkör hangversenye az Ujságíró Clubban.

Az Ujságíró Club február 21-én, csütörtökön este fél 9 órai kezdettel tartja meg VIII. népszerű hangversenyt. Ez lesz egyben a Mácsai Dalkör idei első nagy hangversenye. Szabó Emil városi zenciskolai tanár vezetésével.

Műsorát magyar szerzők műveiből állították össze. Deménynek hat karművét fogják énekelni és két Kodály-koncertet, melyek közül az egyiknek az az érdekessége, hogy trombita és dob kíséri, úgy mint békében a meztelések. Műsorán szerepel még Festetics, dr. Horváth és Szabó egy-egy férfiarajza.

Bélpódi nincs. Helyelőjegyzés vagy személyesen a Clubban (Piac u. 26. I. em) vagy 30-30 telefonon.

Megkezdődnek az ipartestület iparügyi és kulturális előadásai

Az ipartestület elnöksége nagy gondot fordít az iparosság kulturális művelődésének fejlesztésére is és ezért a közeli időben megrendezi előadás-sorozatát.

A legközelebbi előadás *e hó 13-án, szerdán este hat órai kezdettel* lesz az ipartestület tanácsstermében, amelyen ez alkalommal a szakosztályok elnökei és vezető tagjai vesznek részt.

Az előadást dr. *Diczig Alajos* kamarai titkár fogja megtartani, aki a *kisipari áregyezmények* ügyét fogja ismertetni.

Ma lesz a Ref. Kollégiumi Diákszövetség összejövetele

A Ref. Kollégiumi Diákszövetség baráti összejövetele ebben a hónapban különböző okok miatt a második szerdára maradt. Dr. Nagy János jogeseteket fog feleleveníteni a diákok és tanárok régi alperes-felperesi életéből. Ezután a Mácsai Dalkör fog előadni egy-két dalt a maga gazdag műsorából. Dr. Nagy Sándor kollégiumi tanár a múlt összejövetelen mutatott egy rész készülő Csokonai-regényéből. Ezt a bemutatást folytatni fogja további érdekes részletek felolvasásával. Utána ismét a Mácsai Dalkör különítménye fog dalszámokkal szerepelni. Amennyiben néhány perc még maradna, Csobán Endre főlelvtáros, a szövetség ügyvezető alelnöke fogja néhány pontban ismertetni, hogy mi mindent tanítottak a Kollégiumban és más iskolákban a XVII. és XVIII. században.

Az egyiptomi művészetről tart előadást Adler Miklós rajztanár. Az irodalmi és művészeti tanfolyamnak az ókori népek művészetét magáfafoglaló előadás-ciklusában a következő előadást Adler Miklós festőművész, a zsidó reálgimnázium rajztanára tartja „Az egyiptomi művészet története” címmel. Az előadás szerdán d. u. 6 órakor lesz a zsidó reál-gimnázium II. emeleti helyiségében.

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI A FÜGGETLEN UJSÁG

Szerdára legfeljebb néhány fokkal enyhül a hideg Kedden 25 fok hideg volt Debrecenben

A debreceni egyetemi meteorológiai intézet jelentése:

Az óceáni áramlás tovább hatol a kontinens belseje felé és ma már egész Németországban, Lengyelországban és Ausztriában mérsékelt a hideget. Az óceáni levegő előnyomulását Németországban és a Kárpátok vidékén havazás kíséri. Középeurópa hideg vidékei az elmúlt éjjel a Tiszántúl északi és középső részei voltak. A hőmérséklet legalacsonyabb értékei -20 fokon is alul maradtak, sőt Debrecenben és Szegeden -24, Mátészalkán -27, Mezőtúron -30 fokra is süllyedt a hőmérséklet. A nyugati országrészben, ahol

az éjszaka már borult volt, sőt 3-4 mm. friss hó is esett, az éjjeli fagy -7-17 fok között váltakozott. A hőmérséklet legmagasabb értékei nyugaton -7, keleten -10-12 fok körül ingadoztak.

Az időjárási elemek debreceni értékei -23.4, talaj mentén -25, maximum -8.8 fok. Este 6 órakor a hőmérséklet -14.7 fok, a tengerszintre átszámított légnomás 769.4 mm., egyenletes irányzattal.

Prognózis: Gyenge szél, felhősebb idő, szerda reggelre a fagy legfeljebb néhány fokkal mérséklődik. Reggeli köd és zuzmára.

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1910 FEBRUÁR 13. VASÁRNAP. A Kereskedő Ifjak Társulata fényesen sikerült bálján jelen volt leányok: Gombácsy Margitka, Ujhelyi Ervinke, Grünfeld Szerénke, Roth Ilona és Regina, Fekete Margit, Rapaport Malvin Reichmann Piroška, Nagy Mariska, Buray Rózsika, Springer Hildegard, Juhász Ilonka és Erzsike, Moskovits Szeréna, Grünfeld Rózsika, Szabó Margitka, Bartha Ilona, Halupka Ilonka, Czerovszky Rózsika, Kovács Margitka, Komlósy Mariska, Kronovszky Mariska, Hoch Vilma, Grosz Heléna és Lola, Márk Helén, Horn Hella, Gyüre Berta, Banyás Erzsike, Krämer Erzsike, Kohn Sárika, Valczberger Ida, Mák Erzsike, Csanak Mariska, Kertész Juliska, Csiba Mici és Margit, Kalász Ilus, Uray Klárka, Grósz Elza, Guttmann Hermina, Móricz Erzsike és Margitka, Krisztiany Vilma.

A Máv. altisztek is igen sikerült bált rendeztek, amelyen a következő leányok vette kreszt: Bonyi Mariska, Mihály Juliska, Dalmi Margitka, Milke Erzsike, Issalkay Juliska, Csáky Teréz, Szentessy Eszti és Margitka, Sipos Eszti, Piskoleczy Juliska és Emma, Békessy Mariska, Jury Lujza, Kiss Eszti, Fekete Rózsika, Rácz Mariska, Böszörményi Mariska, Böszörményi Piri, Szilágyi Terus, Gulyás Erzsike, Feniás Rózsika, Molnár Margitka, Erzsike és Katica, Kiss Juliska, Oláh Bözsike, Pócsi Erzsike, Oláh Ilonka, Mogyeri Emmuska, Frauus Juliska, Tóth Juliska, Ignécy Mariska, Szilágyi Rózsika, Madarász Bözsike, Endrődy Rózsika, Pethő Juliska, Pásztor Rózsika, Andorkó Emmuska, Elekes Juliska, Andorkó Mariska, Biró Eszti, Kabai Teruska, Rácz nővérek, Tóth Mariska, Fülöp Mariska, Kemecsey Margitka, Zavis Erzsike és Anna, Czene Piroška, Hári Erzsike, Srehardt Mariska, Eliás Her-

mina, Vehina Iluska, Bara Juliska, Fülöp Mariska, Szabó Erzsike, Nagy Bözsike és Eszti, Mariska, Zsuzsika, Juliska, Süveg nővérek, Győri Mariska, Sári Mariska, Révész Rózsika, Mogyorós Juliska, Wessely Ilonka, Ormós Marcsa, Faragó Eszti, Glevichy Mariska, Faragó Mariska, Lőrincz Erzsike, Zavilla nővérek, Mikó nővérek, Lakner Etuska, Vass nővérek, Bujdosó Juliska, Lendvay Irma, Aszalay Etelka, Harsányi Zsuzsa, Fejes Ilonka, Macsi Böske, Vasmann Etus, Varju Zsuzsika, Marcsik Erzsike, Gyökerez Eszti, Papp Rózsika, Schneider Aranka, Jassó nővérek, Nagy Irma, Szász Klárka, Schwets Anna, Hegedüs Juliska, Kotre Franciska, Kovács Juliska, Magyar Erzsike, Enyedi Zsuzsika, Kiss Mariska, Némoda Mariska.

Hieronym Károly kereskedelemügyi miniszter a kamara felterjesztésére díszes kiállítású kitüntető okmányt küldött a következő debreceni kereskedelmi alkalmazottaknak: Wanger Lajos, Gottlieb Emil, Brozik Endre, Weisshaus Dezső, 300 koronát Rosenthal Jakabnak, 200-200 koronát: Schwartz Hermannak és Zeisler Dezsőnek.

1915 FEBRUÁR 13. SZOMBAT. A német nagyvezérkar kiadta első jelentését a mazurei nagy német győzelemről. Az első jelentés szerint az oroszok 26.000 foglyot vesztek. A kárpáti harc vonalon a harc tovább folyik, Bukovinában hadműveleteink kedvezően haladnak előre. Champagneban, az Argonneokban, Souain mellett, Verdunnél és a Vogézekben helyi harcok folynak váltakozó sikerrel.

1925 FEBRUÁR 13. PÉNTEK. A Vörös Kereszt bált rendezett, amelyre a belépő díj 100.000, táncosjegy 50.000, hatszemélyes páholyjegy 500.000 korona.

A primitív középkori gazdálkodást fölváltó kapitalista csereforgalom letéteményesei Magyarországon a görög kereskedők voltak

Zoltai Lajos dr. előadása a Tisza István Társaságban

Kedden délután felolvasó ülést tartott a debreceni „Tisza István Tudományos Társaság” a Déri-muzeum nagytermében. Az ülés előadója Zoltai Lajos dr. tb. muzeumigazgató, az öregebb nemzedék egyik legismertebb városmonográfusa tartotta „Deb-

recen város és a görög kereskedők küzdelme” címen. Hankiss János dr. egyetemi tanár, társasági titkár megnyitó szavai után olvasta föl Zoltai Lajos figyelemreméltó értekezését. Az értekezése csak vázlata volt annak az egész kö-

tetremenő történelmi tanulmányának, melyben a szorgalmas előadó a tárgy anyaghamzatát összegyűjtötte — 11 fejezetre bontván az anyagkomplexumot.

A balkánról fölszivódott görög kereskedők csak 1618-ban éreztették hatásukat Debrecen kereskedelmi életében, amikor is nagy számmal telepedtek meg a városban. I. Lipót későbbben privilegialis levelekkel is megajándékozta őket, amely tény a város kereskedelmét és ipart üző polgárai között nagy ellenszeggel találkozott. Hozzájárult a nehézségekhez az a körülmény is, hogy a jövevény kalmárok a helyvétvallású polgárokkal szemben orthodox görög keresztények voltak. A görög kalmárok, hogy gazdasági győzelmet érjék el, a helyi polgárokkal szemben ideológiai kompromisszumba bocsátkoztak. Gazdasági érvényesülésük és polgári recepciójuk érdekében kaphozkötődtek. Katholizálódásuk ténye összetalálkozott Kolonich bizorok számításával, aki magyar s egyezsmind kalvinista ostoroknak szánta vala őket. A gyökeres debreceni családot a Pósalakyak és Csipkés Komáromiak vezetésével vissza tudták vonatni a görögök részére kiadott kiváltságos leveleket, amelyek Pósalaky Jánosnak 1714-ben írott naplója szerint „a politikai szempont és a religiót” egyként veszélyeztették. A görög kalmárok elleni küzdelemben tehát győzött a debreceni polgárok felfangja, diplomáciája úgyanyira, hogy a debreceni görög kereskedők 1740 körül Tokajba költöztek át s ezután csakis, mint vásárlatógatók fordultak meg Debrecenben. A Pósalakyak, Csipkés Komáromiak győzelmes harca a kelletlen idegenekkel szemben legalább annyit eredményezett, hogy pár évtizedig megvédte még Debrecen kereskedelmének és ipari életének törzsköcs, belső indítású magyar keresztény jellegét.

A nagy tappsal fogadott előadáshoz Darkó Jenő dr. egyetemi tanár fűzött kommentárokat. Szerinte, ha Debrecen kivételesen ki is vette a görög kereskedőket; ezek a kereskedők általában áldásos gazdasági és társadalomtörténeti átalakulás uttörői voltak mégis. Jelentőségük nemcsak Erdélytől Bécsig minden valamire való városban megnyilvánult, hanem több alföldi mezővárosban (Kecskemet, Szeged, Hódmezővásárhely), amely városok görögkeleti templomai az ő hatásaik reliktumai. Ez a hatás nem lehetett nemzetiségi, mert görög nemzetiségi kérdés sohasem volt és a görög kereskedők azóta békésen fölolvadtak a magyarságba. Vallási ellentétet is csak Debrecenben váltott ki a görög telepedés. De társadalom-gazdaság történelmi jelentőségük — különösen az alföldi magyar városokban letagadhatatlan.

A primitív középkori gazdálkodást fölváltó kapitalista csereforgalom letéteményesei Magyarországon a görög kereskedők voltak — fejezte be beszédét Darkó Jenő.

Ezután Hankiss János dr. megköszönve az előadást, az ülést berekeztette.

Az ülés után zártkörű megbeszélés volt.

HIRDETÉMÉNY

Felhívja a városi adóhivatal a város adózó közönségét, hogy az 1935. év I. negyedére esedékes együttesen kezelt közdadó tartozását befizetni el ne mulassza 1935. február hó 15. napjáig. A befizetés naponként a nivatatos órák alatt a városi adópénztárnál, vagy a 31713. számú postatakarékpénztári befizetési lap útján eszközölhető.

A befizetést elmulasztók ellen a hivatal a határidő lejártá után végrehajtási eljárást indít.

Debrecen, 1935. január hó 30.

Városi adóhivatal.

• SZÍNHÁZ • MOZI • • HANGVERSENY •

MŰSOR:

SZERDA délután 4 órakor (zóna): Az utolsó Verebélyi lány. — Este: A nők elmondják. (B. 19. bérlet.)

CSÜTÖRTÖK délután 4 órakor (zóna): Csak felnőtteknek! Ma éjjel szabad vagyok. — Este: A nők elmondják. (C. 19. bérlet.)

PÉNTEK este: Ada Sari és Bordy Bella hangversenye és táncstje.

FEBRUÁR 16-TÓL minden este: Gróf Gigoló, eredeti operettbemutató.

A nők elmondják

Dehogyan mondják. Legalább is az életben magukba zárják titkaikat, őszinte érzéseiket nem szokták nyilvánosságra hozni. Éppen erről nevezetesebbek. És hogy ebben a darabban — bár véletlenül ugyan — de mégis közlik egymással titkaikat, az csupán Rachel Crothers valószínűtlen irányokban terjedő írói fantáziájára vall. Mert itt semmi másról nincs szó, mint arról, hogy egy középkorú úr elcsábít egy fiatal írónőt, sőt házasságot is ígér neki. Ezenkívül még csak az történik a darabban, hogy az írónő összekerül a középkorú úr feleségével (akiről persze nem tudja, kicsoda) és mintha egy harmadik, költött nőalakról lenne szó, előadja neki saját szerelmének problémáját. És mindennek a vége az, hogy a középkorú úr két szék közül a földre esik, mert egyik hölgy sem hajlandó tovább érintkezni vele.

Bármennyire is fájdalmas történet ez, a szerző gondoskodott arról, hogy a néző szórakozzék és annyi kedves ötlettel és humorral szötte át művét, hogy ezért megbocsátható a valószínűtlen esemény. Friss derű árad szét a darabban és a jókedvet csak fokozza Halassy Mariska nagyszerű alakítása. Humora ellenállhatatlanul hat az öregedő és élnivágó dáma szerepében. — Minden szava, minden mozdulata tökéletes. — Székelyhidy Adrienne finomvonalu alakítást nyújtott, néhol ugyan hűvös kísért, de egészében véve érdekes a produkciója. Megjelenése disztingvált, ruhái szokatlanul elegánsak a Csokonai-színház színpadán. — Balogh Klári nem nekivaló területen, idegenül és hatástalanul mozog a prózai szerepkörben. Thuróczy Gyula most is kifogástalan, Bihary Nándor eredeti, Bányai Alfréd közvetlen, Czombál Lajos ügyes.

A dekorációkkal baj van, a néző nem győz eleget csodálkozni, milyen ötlettel és csúnya díszleteket lehet a színpadra állítani! A darabot vitéz Jakabffy Dezső rendezte.

R. Gy.

ADA SARI ÉS BORDY BELLA
HANGVERSENYÉNEK MŰSORA
I. 1. Gounod: Faust ballad, táncolja: Bordy Bella.

II. 1. Csiszaria „Adrienne Lecouvreur”-ből. 2. Donizetti cavatina „Don Pasquale”. 3. Chopin: Der Schmerz (Étude op. 10). 4. Niccolò Paganini: Veni Creator. M. Roger: Maria Wiegand. R. Strauss: Szent Anna. 4. Rossini: Aria a Sevillai barbáról. Énekli: Ada Sari, Szűnét.

III. 2. Denevér valcer, táncolja: Bordy Bella.

IV. 5. Gretschaninoff: Wiegand. Kaschevasoff: Es ruht. Alabieff: Die Nachtigall. 6. Puccini Aria a Pillangósiszonnából. Delbis: Aria a Lakmából. 7. Strauss: Frühlingssimmenwalzer. — Énekli: Ada Sari.

V. 3. Poldini: Farsangi csárdás. Táncolja: Bordy Bella.

Ilyen gyönyörű estében régen nem volt a debreceni közönségnek része, mint amely Ada Sari, a Milanoi Scala koloratur primadonnája és Bordy Bella, a m. kir. Operaház primaballerinája fent összeállított műsora nyújt. Dr. Herz Ottó mesteri kísérete mellett. Így érthető az a nagy érdeklődés, amely Ada Sari és Bordy Bella hangversenye iránt megnyilvánul.

Marschalkó Lajos és Jatzkó Rezső operettjének premierjét óriási érdeklődés előzi meg. Február 16-án mutatja be a Csokonai-színház Jatzkó Rezső nagy operettjét, a Gróf Gigolót, amelynek szövegét Sándor Gyula és Marschalkó Lajos írták. A színház egész épületében lázas munka folyik. Készül az első két felvonás gyönyörű új díszlete, vitéz Jakabffy a színpadon irányítja a próbákat. A zongoratermekben Jatzkó Rezső próbál a szereplőkkel. A pénztár el van foglalva az állandóan érkező előjegyzésekkel. Már eddig is több színgazgató jelentette be, hogy részt vesz a szombati premieren. Hajnal Margit, aki hét estén és egy délutánon át játszik a Gróf Gigolóban, expressz levélben értesítette a színházat, hogy idejére megérkezik a próbákra és szerepét már tökéletesen tudja. Az érdeklődőknek ajánlatos jóelőre jegyekről gondoskodni, mert a színházi pénztár már nem sokáig tudja kielégíteni a rendeléseket.

MOZI

GYILKOL A MULT

Az UFA-filmgyár legjobb színészeinek seregét vonultatja fel ebben az érdeklődően izgalmas bűnügyi drámában. A cselekmény rendkívül bonyolult és oly ügyesen bogozódik, hogy az utolsó jelenetig a megoldást még sejtetni sem lehet. A rendezés javára íródik, hogy a komoly téma ellenére is sok kedves énekes és táncos jelenet van elhintve a cselekmény között, így a film nemcsak leköt, hanem szórakoztat is.

TUDOM, HOGY FELAKASZTANAK mondotta a bankrabló Radovics a keddi tárgyalás szünetében — Egy kivételével Radovics pisztolyából származnak a golyók

Bank uccán a Nemzeti Bank egyik altisztjét, akire rálőttek, majd elrabolták tőle ezerötven pengő tartalmozó táskáját. A Szabadság téri rablótámadással kapcsolatosan azt hangoztatja, hogy senkit sem akartak agyonlőni, csupán arról volt szó, hogy megsebesítik, aki ellenáll.

— Hová lőtt?

— Nem tudnám megmondani, nem emberekre lőttem, csak riasztó lövést adtam le.

— Maga valósággal megostromolta a pénztárt és környékét, úgyhogy mindenkinek megsebesült, aki ott volt.

— Ez igaz, mind a nyolc lövést

kilőttem.

tárgyaláson országgrázoló botrányt fog rendezni.

Éppen ezért elővigyázatosságból nem vételezte a bankrablókról a bilincseket.

Radovics kijelenti, hogy ilyesmit nem mondott senkinek sem a fogházban. Ezután elmondja, hogy Szepesi gyermekkorától ismeri és Tarival csak későbbben ismerkedtek meg. Szepesi Tarival együtt követte el a Klauzál téri bankrablást, amivel el is dicsekedtek előtte. Ezután támadták meg a Budapest, február 13. A Szabadság téri bankrablók ügyének tárgyalását kedden folytatta a büntetőtörvényszék Gadó-tanácsa. A tárgyalás megnyitása után a tanácselnök kijelentette, hogy a tárgyalás szünetében

A szereplők között feltűnik Fritz Kampers ragyogó alakítása, Paul Richter férfias játéka, Ellen Richter és Elga Brink szépsége és ügyes előadókészsége. A film nagyon tetszett az Apolló keddi bemutatóján megjelent szépszámu közönségnek.

A VILÁG LEGNAGYOBB KOLORATUR ÉNEKESNŐJE:

ADA SARI

egyetlen nagy hangversenye. — mely élmény számba megy

BORDY BELLA

a m. kir. Operaház primaballerinájának felléptével február 15. — péntek este a színházban! — Siessen jegyét biztosítani erre a tüneményes hangversenyre!

MA, SZERDÁN DÉLUTÁN ZÓNA helyárrakkal a legkedvesebb operett:

Az utolsó Verebélyi lány

CSÜTÖRTÖK DÉLUTÁN ZÓNA helyárrakkal — Csak felnőtteknek!

Ma éjjel szabad vagyok

MA, SZERDA ESTE

A nők elmondják...

vígjátékujdonság!

Radovics a fogházban olyan nyilatkozatot tett, hogy a keddi

Felugrottam a pénztár rácsára, hogy a kasszához érjek, de a rács leszakadt és én leestem. Esés közben éreztem, hogy lövést kaptam. Menekültünk.

— A maga golyója Benyák szívén ment keresztül. Az a gyánu, hogy

Benyákot külön kiszemelve lőték agyon,

mert a fiú magának inastársa volt és attól tartottak, hogy felismeri magukat és elárulja.

— Csak a vádiratból tudom Benyák nevét.

Az elnök előbe tárja, hogy Jójárt pénztárost is Radovics golyója ölte meg és Róth Imrében is olyan golyót találtak, amely Radovics Gasser-pisztolyából származik.

Ezután szünetet rendel el az elnök és amikor a bíróság kivonul a tereméből, Radovics magabarooskadva, merev arccal ült a fogházörök között. Hosszú hallgatás után odafordult az egyik őrhoz:

— Hiába, úgyis minden, jól tudom, hogy felakasztanak. — Néhány másodpercig hallgatva ült, majd így folytatta: — Különbiben mindegy, előbb-utóbb úgyis meg kell halni.

Rövid szünet után Minich Károly dr. egyetemi tanár, törvényszéki orvos-

szakértő, majd vitéz Komlóssy Ferenc rendőrfelügyelő, fegyverszakértő terjesztette elő véleményét.

A fegyverszakértő kijelentette, hogy valamennyi halottat és sebesültet Gasser-fegyverből származó golyó ért, ezenkívül csak egy Steyer-pisztolyból eredő golyót találtak a holttestben. — Mint ismeretes,

a Gasser-fegyver Radovicsnál volt, a Steyer-pisztolyt pedig Tari használta.

Félnegykor az elnök a tárgyalás folytatását szerda reggelre halasztotta.

— REGÉNYUNK mai folytatása anyagtorlódás miatt elmarad.

— Meghalt Rauch Árpád főmérnök. Budapestről jelentik, hogy eichingeni Rauch Árpád főmérnök, a Radacsányi Bazaltbánya R. T. vezérigazgatója súlyos betegség, sok szenvedés után 72 éves korában meghalt. Rauch Árpádra még nagyon sokan emlékeznek Debrecenben. Nemcsak nagytudású szakember volt, hanem jelentős szerepet vitt Debrecen közéletében is. Mindezekben felül nagyszívű, kiváló ember volt, aki sok jót tett. Felesége nemrég hunyt el és ez annyira megrázta a szerető férjet, aki mindig példás családi életet élt, hogy a lelki megérzéstől beteg lett. Szünetesek kálváriája teljesen megtörte ezt a kitűnő, derék embert és 9-én jobblietre szénmérült. Halála mély fájdalmat okozott nemcsak kiterjedt rokonsága, hanem nagyszámú barátai és tisztelői sorában is. Temetése nagy részvét mellett hétfőn délután volt.

— Borcs József ruhafestő és vegytisztító vállalatát Piac u. 77. alatt megnyitotta.

— Borárok fokozatos emelkedésének dacára kokadi boraimat kihordásra literenként 48, 5 liter vételnél 44 filléért árusítom. Próbálja meg! Vadász, Varga ucca 35., italmérés.

Gyászrovat

Özv. Lada Józsefné, 70 éves, temetése szerdán délután 2 órakor lesz Köztemetőben „Dankó” temetkezési vállalat rendezésében, Kossuth ucca 3.

Háziipari tanfolyam

A m. kir. kereskedelmiügyi miniszter 78508/XV.—1934. számú rendelkezéssel engedélyt adott arra, hogy csoportunk (érdeklépviseletünk) dolgozni óhajto tagjai részére háziipari tanfolyamot rendezzünk.

Okleveles rajzitanárnő vezetésével tengeri csuhából lábtörölt, piaci kosarat, papucsot, strandcipőt, üvegfonást, fonottszékét és más szükséges háziipari dolgokat készítenek. A tanfolyam megkezdése azon mulik, hogy kellő mennyiségű tengericsuhát előkészítsünk be tud-e szerezni. Tekintettel azon körülményre, hogy egyesületünk szegény, az anyagot nem áll módunkban készpénzzel beszerezni, arra kérnénk Debrecen sz. kir. város gazdálkodó társadalmát, hogy használható, — fehér, száraz tengericsuhát adományozni kegyesen méltóztassanak. A nemes célra való tekintettel bármilyen mennyiségű tengericsuhát szívesen elfogadjunk. A nemes adományozókat kérjük, sziveskedjenek felajánlásukról egyesületünket akár levélben, akár személyesen, akár telefonon értesíteni. (Gambrius vendéglovól szünetben, Debózy átjáró Kossuth ucca.)

Mi hisszük és reméljük, hogy Debrecen város nemes gazdátársadalmi készséggel siet támogatásunkra, tekintettel a nemes célra, hogy ezáltal sok-gyermekes hadigondozottat foglalkozáshoz juttassunk.

Csoportelnökség.

Leégett egy rőfös üzlet a Piac uccán

Kedden este félkilenckor a Piac uca 70. számú házban lévő Weiszkrón Sámuel-féle rőfös üzletből a redőnyön keresztül átható szagú füstgomolyag tört elő. A járókelők vették észre a füstöt és szóltak a rendőrnek, aki nyomban telefonált a tűzoltókért.

Biró Aron tűzoltótiszt vezetésével egy őrség robogott autón a tűz színhelyére és tekintettel arra, hogy a tulajdonost lakásán nem találták és így az üzletet nem tudták felnyitni, a tűzoltók kénytelenek voltak a redőnyt

kettévágni és így jutottak be az üzletbe. A levegő betódulására lángok csaptak elő, az egész üzlet, a selyem, vászon és szövetárak színes lánggal égtek.

A tűzoltóknak megfeszített munka árán negyedtizenegy órára sikerült eloltania a tüzet, amely keletkezésének okát csak a szerdán délelőtt megtartandó tűzvizsgálat fogja megállapítani. A kár a tulajdonos becslése szerint hatezer pengő.

A 40000 pengős főnyereményt Debrecenben nyerték

Egy szerencsés szabómester 8.000 pengőhöz jut

Kedden az osztálysorsjáték húzásán ismét Debrecenre mosolygott a szerencse. A 40.000 pengős főnyereményt az 59601. számú sorsjegy nyerte és ebből a számból

egy negyed sorsjegy boldog tulajdonosa az a szabómester, akinek most 8000 pengő üti a marokát.

téket.

A sorsjegyet Markbreit Dezső ügynőktől vásárolta, aki a rádióból tudta meg, hogy az 59601. számot nagy nyeresémmel húzták ki.

Boldogan rohant a szabómesterhez, aki azonban nem mert addig örülni, amíg papíron nem látta a húzás eredményét. Elképzelhető az izgalom, ahogyan leste az esti újságokat, amelyekből egytől egyig vásárolt és mikor mindegyikben egyezett a szám, akkor ugrott fel örömeiben. Hogy a pénzzel mit csinál, már eldöntötte. Házat vásárolt érte.

Alkalmazotti törvényt és bérminimumot követel a magántisztviselő társadalom

A Magántisztviselők Szövetsége memorandumot nyújtott át a polgármesternek

Kedden délelőtt Gombosi Zoltán, a Magántisztviselők Szövetsége debreceni csoportjának elnöke küldöttséget vezetett dr. Vargha Elemér h. polgármester elé. A küldöttség a következő memorandumot nyújtotta át a h. polgármesternek:

A Magyarországi Magántisztviselők Szövetsége debreceni csoportja sajnálatosul kénytelen megállapítani, hogy 1934. évi közgyűlésének határozatából Debrecen sz. kir. város polgármesterénél járt magántisztviselő küldöttség által

Felkérjük Méltóságodat, hogy kívánóságainkat tűzze a legközelebbi törvényhatósági bizottsági közgyűlés napirendjére és intezzen a közgyűlés feliratot a kormányhoz, amelyben javasolja az alkalmazotti törvény és bérminimum sürgős törvénybe iktatását,

mielőtt a magyar társadalom tekintélyes részét kitevő és a földbirtokkal egyformán adózó magánalkalmazotti réteg teljesen kipusztulna.

Vargha Elemér dr. h. polgármester a memorandumot átvéve kijelentette, hogy az abban felvetett kérdésekkel foglalkozni fog, ami belőlük a nyolcas bizottságra tartozik, azt odaterjeszti, egyébként pedig a közgyűlés tárgysorozatára felveszi.

A P O L L O

Már csak 2 napig az UFA szenzációs produkciója „GYILKOL A MULT” izgalmas bűnügyi attrakció 12 felv. Főszereplők: PAUL RICHTER ELLEN RICHTER és ELGA BRINK. Jön: péntektől A HALÁL VAKÁCIÓJA Előadások kezdete 5, 7 és 9 órákor AZ ELSŐ ELŐADÁS MÉRSÉKELT HELYARAKKAL!

a város polgármesteréhez juttatott kívánások ügyében hivatalos szervek részéről semmiféle megnyugtató intézkedés nem történt.

Ennek folytán a Szövetség 1935 február hó 7-én megtartott közgyűlésén ismétlenül foglalkozni kényszerült a magántisztviselő társadalom szomorú helyzetével és egyhangú állásfoglalás után a következő határozati javaslatot fogadta el: (Itt 8 pontban felsorolják azokat a követeléseket, amelyeket a Független Ujság már részletesen ismertetett.)

Végül felhívjuk Méltóságod figyelmét arra a lehetetlen kizsákmányolásra, amelyet egyes vállalatok úgy küszöbölnek el, hogy havi 20-30 pengő fizetéssel alkalmaznak fiatal gépirónőket, akiket ráadásul az éjszakai órákig dolgoztatnak.

Dologházat kért az ügyész Edes Zoltánra az ismert árverési és zálogcédula hiénára

Három hónapra ítélték a gyorsított eljárás alapján

Edes Zoltánt, a debreceni árverési és zálogcédula hiénák egyik legkényörtelenebb vezérét hétfőn letartóztatta a rendőrség. Edest feljelentették, hogy 100 pengő kölcsönt folyósított zálogcédulára, de az elismervényt 120 pengőről állította ki. Ezzel sem elégedett meg azonban, mert a zálogtárgyakat kiváltotta és hárcmszoros áron értékesítette. Mikor a tulajdonos jelentkezett a céduláért, már nem tudta Edes Zoltán visszaadni.

A rendőrség a nyomozás során a feljelentés adatait bevizsgálva állapította meg és Edest átkísérte az ügyészségre. Az ügyészség a gyorsított eljárás alapján nyomban tárgyalásra tüzte

ki Edes ügyét és a többszörösen büntetett hiénát, akit a tábla csak nemrégén ítélt el 6 hónapi börtönre és védője elmeállapotának megvizsgálását kérte, kedden Jankovich Jenő dr. tanácselnök mint egyesbíró vonta felelősségre.

A sértettek és tanúk vallomásai alapján a bíróság bevizsgálta a vádat és Bényey Zoltán dr. ügyész, mint a társadalomra káros visszaeső bűnösre, Edes Zoltánra dologház büntetésének kiszabását kérte. A bíróság azonban még egy utolsó alkalmat adott Edes Zoltánra a megjavulásra és az ügyészi indítvánnyal szemben 3 hónapi fogházra ítélte. Az ítélet nem jogerős.

Betörésen érték, de megszökött a debreceni üzletek éjszakai réme

A debreceni üzleteket rendszeresen látogató és hónapok óta garázdálkodó betörő az elmúlt éjszaka ismét megjelent legkedveltebb terepén, a Simonffy uccán. Előbb az 59. szám alatt levő Weisz Juliánna-féle fűszerüzletnél próbálkozott, leverte a lakatot, de a másik lakattal nem boldogult és kénytelen volt eredmény nélkül távozni.

Mint érdekességet említjük meg, hogy ugyanez a betörő már negyedszer látogatta meg rövid időn belül Glück Ignác üzletét, amelyből főzelékféléket, lisztet, cukrot lopott apróbb tételekben. Összesen 24 betörést követett el eddig a vakmerő bűnöző, akinek kézrekerítésére már külön detektivcsoportot mozgósított a rendőrség.

A bajtársi
szeretet himnusza perog le előttünk megrázó események kapcsán.

HADIFOGLYOK

Túrta táncestély. A Magyar Túrta Egyesület debreceni osztálya ez évben is megrendezi a szokásos táncestélyét szombaton este az Angol Királynő zöldtermében. Meghívók és jegyek igényelhetők Springer József titkárnál, továbbá ifj. Nagy József főrendezőnél. Belépődíj személyenként 1 pengő. Táncosjegy 50 fillér.

Dr. Pap Károly egyetemi professzor előadása. Csütörtökön, e hó 14-én a városi kórház közgyűlési termében tartja meg dr. Pap Károly egyetemi ny. r. tanár, a Csokonai Kör illusztris elnöke a Régi magyar búcsúztató énekek c. igen érdekes előadását. Az előadás pontosan 6 órakor kezdődik. Belépti díj nincsen.

GÖRBE az ÉJSZAKA,
ne menjen még haza,
maradjon egy kicsikét.
Fülébe berágom:
az egész világon
csakis a GÖRBE a szép.

A debreceni Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesülete (Sz. E. F. H. E.) március első szombatján este rendezi hagyományos bálját, amely a debreceni farsangi mulatságok fináléja szokott lenni.

Örsém, legyen fenn a GÖRBÉN velem,
hívom és odavérom.
Ámde nekem nehogy páholyt vegyen,
mert én azt ki nem állom.
Szébb e, ni
kettesben lefenni,
ezer közt rejlenni,
ez ám a dinom-dánom...

Szombat este lesz a Cionista Ifjúság műsoros táncestélye. Szombaton este 6 órai kezdettel rendezi a Cionista Ifjúság ezidei műsoros táncestélyét a Kereskedelmi Csarnok összes termében. A táncot gondosan összeválogatott műsor vezeti be, melyben a legjobb műkedvelő garda vesz részt. Műsor után kezdődik a tánc. A 100 tagú rendezőgarda gondoskodik arról, hogy a bál a szezon legjobban sikerült estéje legyen. Olyan ötletes és újszerű meglepetésekben lesz a közönségnek része, amilyen még itten nem volt. Szépségverseny, táncgyűlési verseny, konfetti- és szerpentincsa, valamint még számos meglepetés fogja az estélyt tarkítani. Az érdeklődés oly nagy, hogy ajánlatos jegyekről előre gondoskodni. Jegyek kaphatók Keller György úrdirátusában, Piac uca 45. és Szőlősi-trafikban, Püspöki palota. Zenét a közkezdelt Bartalis-jazz szolgáltatja.

Örsém, legyen fenn a GÖRBÉN velem,
Liztosan odavérom.
Egyszeregy az mindig e...
a GÖRBERE mind elmegy.
Kétszer kettő mindig négy.
GÖRBE ÉJSZAKÁN ott légy!
Tízszert tíz az mindig száz,
ahol GÖRBE, ott nincs gyász,
Százszor száz az tízezer,
ha okos vagy, ott leszel.

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. Telefon: 32-12.

Előfizetési ár: egész évre 26.—, félévre 14.—, negyedévre 7.—, egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 10 fillér, vasárnap 20 fillér.

Mindentudó

Ügyeletos gyógyszerárak. E héten a következő gyógyszertárak tartanak éjszakai szolgálatot: „Megváltó”, Piac ucca 18. „Tisza”, Jónap Aladár: Magoss György tér 9. „II. Rákóczi”, Arany S. A. örököse, Külső-vásártér és Miklós ucca sarak. „Nádor”, Dr. Sztankay Aba, Szent Anna ucca 64., Zsigmond Mihály uccával szemben.

Mentők, tűzoltók, telefon: 04.
A rendőrség telefonszáma: 20-45.

A műsorban nem szereplő állandó hétköznapi közvetítések: 9.45: Hírek. — 11.10: Nemzetközi vízjelző szolgálat magyarul és németül. — 12.00: Déli barangszó az egyetem templomból. — 12.30: Hírek. — 1.15: Időjárás, időjelzés. — 2.40: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamok. — 4.45: Időjelzés, időjárás, vizállás, hírek. — 12.00: Himnusz.

A szezon nagy művészi eseménye

A BUDAPESTI RÁDIÓ MUSORA
SZERDA, február 13.

Budapest I.
6.45: Torna, Utána: Hanglemezek. — 10.20: A régi székei konyha. (Felolvasás). 10.45: Csokonai és a botanika. (Felolvasás). 12.05: Hetényi-Heidelberg Albert-Buday Dénes-Sebő Miklós hármasa. 1.30: A Mária Terézia 1. honvédegyezred zenekara. Vezényel Frigedy-Fichtner Sándor. 4.10: A rádió diákkélfőorája: Xantus János, Dr. Geszti Lajos előadása. 5: Zenekari hangverseny. Vezényel Fridl Frigyes. 6: Munkásféltóra. 6.30: Csorba Dezső és cigányzenekara. 7.10: T. Murray Erzsébet és Petheő Attila előadástje. Közreműködik Fűzes Anna. 8: Hanglemezek. 9: A rádió külügyi névbizottsága. 9.20: Hubay Jenő dalai. Énekli Nagy Anna, Zongorán kíséri a szerző. — 10.30: Hírek, időjárásjelentés. 10.10: Jane Austen zongorázik. 11: Közvetítés a Kóly-szálló étteremből. Jan és Patrik Hofmann jazz-zenekarának műsora.

Budapest II.
6.05—6.25-ig: Csorba Dezső és cigányzenekara. 6.35: A százötvenéves Times. Dr. Tarr László előadása. 7.05—7.50-ig: Wekerle téri Dalkör, Vezényel Winkler Károly. 8: Magyarország síterepelt és hóviharai. Dr. Schwicker Richárd előadása. 8.35—9.15-ig: Közvetítés a Spolach-kávéházából. Guttenberg György jazz-zenekarának műsora, Antók Ferenc ének-számaival. 9.25: Hírek.

— A faji kérdésekről tart előadást Juhász Nagy Sándor a Magántisztviselők-nél. Juhász Nagy Sándor hétfőn este előadást tart a helyiségében. Az illusztris előadó „Csevegés a faji kérdésekről” címen tartja rendkívüli érdeklődéssel várt előadását a Magántisztviselők szemináriuma keretében.

— A kőművesmesterek szakosztálya e hó 15-én, pénteken délután 4 órakor az ipartestület tanácstermében ülést tart.

— A kertészeti előadásorozatban szerdán az őszibarackfa metszéséről, 15-én, pénteken pedig a gyümölcsfák gomba- és rovarkártveiről lesz vetített képes előadás a városháza közgyűlési termében este 6 órakor. Az előadások látogatása díjtalan.

— A Debreceni Függetlenségi Kör 18-án, hétfőn este 6 órakor saját helyiségében, Fűvészkert ucca 9, szám alatt választmányi ülést tart.

— ZIZI MEGÉRKEZETT legújabb Sopousek fővárosi kalapmodelljeivel. Olcsó árak! Piac 67. (Frohner ház.)

— Pénteken este lesz a Magyar Út helyi szavalóversenyében a döntés. Hirt adunk arról, hogy a Magyar Út helyi szavalóversenyén, melyet a Soli Deo Gloria Szövetség rendezett, nem sikerült a zsűrinek dönteni az első hely felől és csak sorshúzás útján juttatta azt Masic Miklósnak. Ezért a Szövetség a versenyt — most már kötött verssel — megismétli. A versenyen a négy legjobb pályázón (Masic Miklós, Bornemisza Éva, Barcza Gedeon és Batáry Imre) még mások is részt vesznek, akik remélik, hogy Mész László Rohanás a tavaszba című versének előadásával jobban meg tudják mutatni tehetségüket. A verseny pénteken este 6 órakor kezdődik a Péterfia uccai egyházzselyem gyülekezeti termében (Kálvin tér 5.). A SDG szívesen látja újból az érdeklődőket a nem mindennapi küzdelemlél. Belépődíj nincs.

— Adományok, F. L. az ötgyermekes családjának egy gyermekabátot és 3 pár harisnyát adományozott.

— Az irodalmi és művészeti tanfolyam művészettörténeti előadásorozatába beillesztve ma délután 6 órakor lesz Adler Miklós tanár, festőművész előadása Egiptom művészetéről. Az előadás, melyet vetített képek kísérnek, a zsidó reál-gimnázium II. emeleti helyiségében lesz.

Károlyi Gyula

az új LISZT FEBENC hangversenye

— Tűzfát, szénét, száraz cser-tölgy-, varga-, bükk, gyertyán hasábról aprítva, főzésre és téli tüzésre elsőrendű hazai kőszén, brikket, kokszot, faszenet szobafűtésre 100 kgr.-ot már házhöz szállítva a legolcsóbb árban ajánl Halász Bertalan tűzifa- és szénkereskedése a Margit-fürdő mellett. Telefon 10-24.

— A HONSZ tagértekezlete. Február 17-én, vasárnap délután 5 órakor a városháza közgyűlési termében tagértekezletet tartunk, amelyre hadigondozott társainkat — úgy csoportunk tagjait, valamint azokat is, akik csoportunknak ezideig még nem tagjai, bajtársi szeretettel ezennel meghívjuk. A tárgyalandó fontos ügyekre és munkakörművekre rámutatásra való tekintettel a tagértekezletre minden egyes bajtársunkat a saját érdekében szeretettel meghívunk. Csoportelnökség.

— Új cipészület: Miklós ucca 2. Javitások, rendelések pontosan készülnek.

— Az osztálysorsjáték mai húzásán 40.000 pengőt nyert: 59601. 5000 pengőt nyert: 38232. 2000 pengőt nyertek: 25701, 50221. 1000 pengőt nyertek: 13206, 35452, 53741, 80895. 800 pengőt nyertek: 8682, 18289, 28279, 45610, 49317, 64164. 500 pengőt nyertek: 2727, 8391, 20859, 39697, 40030, 40810, 49380, 55239, 62237, 63488, 72932, 73655, 77240. 400 pengőt nyertek: 2442, 7441, 7507, 7708, 10200, 11144, 13681, 15290, 22960, 23640, 24966, 25454, 26278, 27395, 31716, 32090, 34248, 37626, 38028, 42993, 43760, 45666, 47214, 48653, 54446, 55386, 55413, 55822, 56082, 57446, 57936, 58670, 58741, 59127, 60318, 62020, 67650, 67788, 70619, 71967, 73545, 74668, 74783, 75114, 78274, 79206, 82432, 83079, 83150. Kihúztak még 300 és 150 pengős nyereményeket.

— Cipőt osztott, hálából meglopták. Bun András, Rákóczi uccai cipésmester műhelyében a népjóléti hivatal akció-cipőt osztották ki. A nagy forgalomban valaki nem elégedett meg a cipővel, még a cipésmester óráját is elvitte! A rendőrség nyomozást indított.

— Hamis 50 filléres. Tegnap ismét beszállítottak egy hamis 50 fillérest a rendőrségre. Szabó György, Budai Ézsaiás ucca 2. szám alatti fűszerüzletében fizettek vele. A hamisítót nyomozzák.

— A MIEFHÖE diáksegélyező akciója. A MIEFHÖE k. cs. elnöksége ezúton közli az egyesület tagjaival és mindazon izraelita vallású egyetemi és főiskolai hallgatóval, akik az egyesület kötelekibe óhajtanak belépni, hogy az egyesület szokásos tandíj- és ellátási segélyakciójára kérvényeiket a szükséges okmányok mellékelésével (szegénységi vagy vagyontalansági bizonyítvány és index) e hó 15-ig a MIEFHÖE postafiókjába (Debrecen, I. 24. sz.), vagy Farkas Pál főtájtár (Arany János u. 2.) címre küldjék be.

— Az Egyetemet és Főiskolát Végzett Magyar Nők Egyesületének debreceni csoportja kedden tartotta első német nyelvű társalgási óráját az Orvos Szövetség helyiségében. A mindvégig nagy érdeklődéssel kísért társalgást dr. Baranyai Béláné választmányi tag vezette. Határozatba ment, hogy az egyesület a keddi összejöveteleken modern nyelvű társalgást tart. A következő kedden, e hó 19-én francia társalgás lesz, melyet dr. Oravetz Vera tanárnő vezet.

— Előadás a Kereskedő Társulatban a kötelező könyvvezetésről. A készülő új adókönyv előreláthatóan minden kereskedő számára kötelezővé fogja tenni a megfelelő könyvek vezetését. Tájékoztatást óhajtanak nyújtani kereskedő kartársainknak ezen a téren, miért is felkértük Faltay Pál hitess könyvszakértőt, hogy e tárgyról a kereskedők részére előadást tartson. Az előadás 13-án, szerdán este fél kilenc órakor lesz a Kereskedő Társulat emeleti kistermében, melyre minden érdeklődőt szívesen látunk. A Debreceni Kereskedő Társulat elnöksége.

— Korcsolyák, olcsó, praktikus ajándékok, lombfűrészeszkák Bészler és Dávid vaskereskedésben, Piac ucca 7.

Február 17-én vasárnap, a Zeneiskolában

— Bérbeadta a város a lakásait és üzlethelyiségeit. Zöld József tb. h. polgármester jelentette a polgármesternek, hogy a most lejárt bérleti szerződéseket majdnem száz százalékban meghosszabbította a régi bérlőkkel a régi bérek mellett. A kis lakások bérlőit majdnem minden lakó meghosszabbította, csupán néhány bérházbéli lakás bérlője van még függőben, de megfelelő feltételek mellett ezek szerződéseit is meghosszabbítják a

régi bérlőkkel, mert a városnak az az elve, hogy nem szívesen mond fel a régi bérlőknek.

PANASZA VAN A LAPRA?

Kérjük tudassa ezt velünk. Jónak tartja az ujságot? Kérjük tudassa ezt — mással, aki még nem olvasója lapunknak!

Film naptár

Február

8-tól 12-ig Csillag ragyog az égen
JOSEF SCHMIDT

13-tól 14-ig Vén gazember
magyar film

15-től 19-ig Hadifoglyok
Lukács Pál, Douglas Fairbanks jr., Leslie Howard

20-tól 24-ig Bécsi csalogány
Eggerth Márta, Leo Slezák

25-től 26-ig Koldus grófnő
Dolly Haas

27-től Vigözvegy

Játsza a Vigszínház

— Ha otthonát elhagyja s Budapestre visz útja, keresse fel a Parkszállodát, ott elfelejti búját-baját.

— Csendőrnapi. A kormányzó nemrégén elrendelte, hogy a csendőrség felállításáról szóló 1881. III. t.-c. szentesítése napjának évfordulóján minden évben a magyar csendőrség csendőrnapi tartson. Ez a nap február 14-én van. E napon a Kossuth uccai református és a görög-katolikus templomban istentisztelet lesz, amelyre a csendőrpáncsnokság a várost is meghívta. A h. polgármester rendeltére a református templomban dr. Csűrös Ferenc, a görög-katolikus templomban dr. Balla Bertalan tanácsnok képviseli a polgármestert és Debrecen városát.

Zenekedvelők Köre zongorabérlete

A város megkérte az adómentességet a Csapó uccán a Rákóczi és Burgundia uccáig építendő házakra

Megírta a *Független Ujság*, hogy dr. Viener László a Csapó és Vár ucca sarkán négyemeletes bérház építését tervezte azzal a feltétellel, hogy az épületre megkapja az adómentességet. A h. polgármester felterjesztést is intézett a pénzügyminiszterhez, hogy a 25 éves rendkívüli házádómentességet és a 15 éves községi adómentességet adja meg a tervezett bérházra.

A pénzügyminiszter azonban a kérés teljesítését megtagadta

éspedig a később folytatott telefonbeszélgetés során nyert felvilágosítás szerint azért, mert a pénzügyminisztérium egyes házhelyekre nem, hanem csak egész uccákra, vagy uccarészekre adja meg a rendkívüli adómentességet. Ennek alapján most a h. polgármester újabb felterjesztéssel fordult a pénzügyminiszterhez, hogy

a Csapó uccának a Rákóczi uccáig és a másik oldalon a Burgundia uccáig terjedő részére az adómentességet adja meg.

Felterjesztésében a h. polgármester rámutatott arra, hogy az építetők csak azzal a feltétellel építenek, hogyha a házadó és községi adómentességet megkapják. Rámutatott továbbá arra, hogy Debrecenben rendkívül nagy a munkanélküliség és az inségesekről a város most sem tud gondoskodni, az építkezés pedig jelentős munkaalkalmat teremtené. A tervezett bérház a város-szabályozási vonalba esik. Mindezek mellett rámutatott a h. polgármester arra is, hogy

az adómentességet ahhoz a feltételhez költötte, hogy az építetők az építkezést úgy kezdik meg és vezetetik, hogy a bérház még 1935-ben telt alá kerüljön.

A város részéről az a remény, hogy a pénzügyminiszter a kért adómentességet most már az egész uccarészletre megadja és így a beépítendő telekre is úgy, hogyha az építetőknek komoly az építkezési szándéka, az építkezés a tavasszal meg is indulhat.

Nagy erővel megkezdik a hótakarítást

Az inségakció terhére végzik a munkát, a felhasznált összeget később visszatérítik

A nagy havazás nehéz problémát adott fel a köztisztasági hivatalnak. Már az első nagyobb havazás alkalmával is sok panasz merült fel, hogy az uccákról nem takarították el a havat, ami egyrészt a közlekedést nehezítette meg, másrészt a bekövetkezett olvadásokkor igen nagy sarat és hólevet okozott az uccákon úgy, hogy vízben, poscsolyában kellett az embereknek járniuk. Akkor az utolsó pillanatban az elhangzott panaszok folytán úgy segítettek a dolgon, hogy

az inségakció pénzből fogadtak fel inségmunkásokat és azokkal takarították el a havat.

Azonban az inségakció pénze az inségakcióra szükséges és az mára nem költethető el. Most azután a havazás és hóvihár valóságos hóhalmokkal borította el Debrecen uccáit, amelyek akadályai a szabad közlekedésnek, másrészt azzal fenyegetnek, hogyha megindul az olvadás, valóságos hólétenger fogja elborítani az uccákat. A köztisztasági hivatal eddig még semmit sem csinált a hó eltakarítására, vagy legalább is nagyon kis mértékben igyekezett a hóhegyeket eltüntetni Debrecen uccáiról. A köztisztasági hivatal részéről egyébként az a felfogás is megnyilvánult, hogy az átjáró helyek megtakarításán kívül a hó eltakarítása nem is fontos és céltalan. Arra is hivatkozik, hogy nincs fedezete a hó eltakarítására.

Dr. Vargha Elemér h. polgármester tekintettel arra, hogy a hó eltakarítása feltétlenül szükséges, elrendelte, hogy

a hótakarítást nagy erővel kezdje

KÖZGAZDASÁG

OLCSÓBB A BÚZA.

Határidőüzlet:
Búza: március 17.00, 05, 08, 01, 16.99, 17.03; 16.99; 96; zárlat 16.99-97; május 17.35; 40; 43, 38, 36, 40, 39; 38, 35, 32, 30, zárlat 17.30-31.
Rozs: március 13.70; 74, 78, 80; 79; 72; 73; 72; zárlat 13.73-75; május 14.10; 16, 08, 12, 09; 98, zárlat 14.09-10. Tengeri: május 12.30; 41; 32, 36.

meg és folytassa a köztisztasági hivatal és addig is, amíg más intézkedés történik, az inségakció terhére.

Az így felhasznált összeget azután az inségakció javára vissza fogják téríteni. Ary Lajos főszámvévo kijelentette, hogy a hótakarításra előre nem lehet előirányozni összegeket, hanem a hótakarítás költségeire, amelyek elkerülhetetlenek, később majd fognak fedezetet találni.



Szerdán:

„HARC A PESTIS ELLEN”

(Arrowsmith), Sinclair Lewis világ-hírű regénye nyomán Ronald Colman, Helen Hayes főszereplésével. Megelőzi: „MIKI, MEG A KUTYAJA”. Előadások: 7, 9 órakor.

MEGJELENT

a legújabb sportszenzáció:

AUTOMATA FOOTBALLNAPTÁR

Ára 20 fillér. Kapható a trafikokban.

34. 33, 32, zárlat 12.30-31; július 12.53 60.

Készárúüzlet:

Búza: tiszai 77 kg. 17.85-18.05, 78 kg. 18.00-18.20; 79 kg. 18.15-18.35, 80 kg. 18.25-18.55, ftiszai 77 kg. 17.55-17.75, 78 kg. 17.70-17.90, 79 kg. 17.85-18.05, 80 kg. 17.95-18.20. — Rozs: egyéb rozs 14.20-14.50, tak. árpa I. 15.75-16.25, zab I. 16.10-16.30, tengeri tiszai 13.45-13.60, egyéb tengeri 13.10-13.20.

Debreceni állatvásár

Felhajtás lóban 129, eladás 49. — Szarvasmarhafelhajtás 575, eladás 286. Arak élőszűly kilónként: vágó magyar tehén 24-33 fillér, vágó tarka tehén 32-41 fillér, vágóbika 28-34 fillér, borjú 48-66 fillér, magyar ökör 30-35, magyar tinó 32-40 fillér, növénydék 28-35 fillér, fejős tehén darabonként 150-280 pengő, vágó ló 30-70 pengő, silány ló 25-50 pengő, közepes ígás 80-160 pengő, jó ígás 160-230 pengő. Irányzat igen lanyha.

Hivatalos valutaárfolyamok

1 angol font 16.85-17.15; 100 cseh korona 14.02-14.20; 100 dinár 7.80-8.30, 100 USA dollár 344.70-348.70, 100 lira 29.90-30.25; 100 német márka.

Két angol
tiszta szerelme a magva és kiinduló pontja a döbbenetes cselkménynek.
HADIFOGLYOK

136.00-137.60; 100 osztrák schilling 80-80.70, 100 svájci frank 110.70-111.65, 100 francia frank 22.30-22.50.
Szinarany 6235-6210; — Napoleon 36.30-36.15.



Az Újpest még mindig törli magát Vinczéért és most már hivatalosan tett ajánlatot

A Bocskay vezetősége ingadozik és Herzog visszaérkezését várja

A *Független Ujság* keddi számában már kifejezett aggodalmának a Bocskay tavaszi készülődéseit illetően. A legnagyobb fejtelenség uralkodik a klubban, a vezetőség kishitű és a helyét azoknak, akikben még van hozzáértés és bátorság a csapat irányításához, a háttérben egyik baklövést a másik után követi el. Behuny szemmel, minden logika nélkül születnek meg intézkedések, amelyek egy-egy koporsózeget jelentenek a klub számára. És mindezt éppen most csinálják, amikor tagadhatatlan sikerrel indult meg a szanalási akció, amely a legszebb reményekkel kecsegtet a jövőre nézve.

A kapus és trénerproblémáról már irtunk, most egy nagyobb kérdésszóról van szó. Az Újpest minden megnem-támadási szándék ellenére hivatalos ajánlatot tett Vincze megvásárlására és a Bocskay vezetőknek egyrésze megígadva a klub érdekét, szellemét és dezavualva két hét előtti álláspontját, felvette az Újpest vezetőségével a tárgyalást. Már ez magában véve olyan cífélendő tény, hogy ezek a vezetők — nevetek egyelőre nem irunk — nem méltók továbbra is arra a pozícióra, amelyre a bizalom a Bocskay érdekében ültette őket. Az ilyen vezetők behuny szemmel néznek és ilyenekre szükség nincs.

Szerencsére egy másik frakció erőlyesen ellenállt a csábításnak és a 10.000 pengőn felüli ajánlatot nem engedte azonnal elfogadni. Főleg azért, mert nem tartja illőnek, hogy ilyen nagy horderejű kérdésben Herzog Edwin távollétében döntsének.

A Bocskay elnökségének ingadozó magatartása megdöbbenetelt a fővárosi vezetőknek, akik Vincze eladása esetén nyomban levonják a konzekvenciákat. Mi azonban nem értjük, hogy miért nem az itteni bátoritanok vonulnak vissza, miután az ilyen vezetők a klub érdekében semmi szükség nincs. Egyetlen kivétel ut látszik csak célravezetőnek. Rendkívüli közgyűlést kell összehívni és bizalmatlanságot nyilvánítani az elnökségnek. Ellenkező esetben Debrecen sportközönsége bármely pillanatban el lehet készülvé,

hogy a kalmárszemlémű vezetők egy szép napon az egész csapatot eladják.

Mórét már talán egész életére szerencsétlenné tették, ki tudja mi lesz Albertivel és most Vinczét szeretnék egyenes az újpesti hinárban eltemetni. Ott, ahol Déritől Borsányin keresztül Dudásig annyi játékos és annyi tehetség pusztult már el.

Nem is beszélve arról, hogy az Újpest a Bocskaynak sohasem volt hajlandó játékos eladni és Dérit is inkább a Kispestnek adta, mintsem a Bocskayt erősítse. Szégyen volna, ha a Bocskay most mégis odaadná Vinczét.

Egyébként a Bocskay kárpással kereszt kapusát és több ajánlat futott be amatőröktől és profiktól.

Kedden utoljára trenirozott tornateremben a csapat, csütörtökön már pályán lesz tréning. Szerdán 15 ember megkezdte a Stadion rendbehozását. Éppen ideje, mert a tornateremben majdnem mindegyik játékos szerzett valami sérülést. Ha így megy, Szeged ellen az elnökség fog kiállni.

A reáliskola korcsolya- és sibirajnoi versenve

A nagyerdei városi jégpályán rendezte meg a reáliskola korcsolya versenyét Hadházy Dezső tornatanár vezetésével, míg a siverseny a köztemető úti ugrósánccon zajlott le. Eredmények a következők: Az 1919-ben születettek bajnoksága. 300 m-es gyorskorcsolyázás: 1. Sebestyén Gyula V. o. t. 2. Tóth János V. o. t. 3. Hegedűs István III. b. o. t. 4. Balázs V. o. t. 1000 m. gyorskorcsolyázás: 1. Tóth János. 2. Sebestyén Gyula. 3. Balázs. 4. Nagy. — Műkorcsolyázás: 1. Tóth János. 2. Sebestyén. 3. Hegedűs. Az 1918-ban születettek versenyében 500 és 1500 méteren, valamint műkorcsolyázásban Molodványi Béla V. o. t. győzött.

A DEAC atlétikai szakosztálya szerdán délután fél 7 órai kezdettel az egyetemi tornacsarnokban versenynaptáregyeztető ülést tart. Megjelenést kér a vezetőség.

